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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Αδιαµφισβήτητα, διανύουµε µία από τις σπουδαιότερες περιόδους στην ιστορία 

της Ελλάδας, σχετικά µε την οικονοµία της. Η οικονοµική κρίση είναι ένα φαινόµενο, 

που έχει επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό επικινδυνότητας, τη χώρα µας, καθώς και κάθε 

πολίτη της. Η εργασία αυτή σκοπό έχει να αναλύσει τους λόγους, για τους οποίους η 

Ελλάδα βρέθηκε σε αυτή την δύσκολη κατάσταση, σε τι οφείλεται η συσσώρευση του 

δηµόσιου χρέους και ποιοι είναι υπεύθυνοι γι’ αυτό. Επιπλέον, αναφέρεται στις 

δυσάρεστες επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης ως προς το θεσµό της κοινωνίας και της 

εκπαίδευσης. Τέλος, σηµειώνονται τρόποι, µε τους οποίους θα µπορούσε να 

αντιµετωπιστεί η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα και να επανέλθει η ανάκαµψη στην 

οικονοµία. Στόχος της εργασίας είναι να δώσει στον αναγνώστη τη δυνατότητα, να 

ενηµερωθεί, για την παγκόσµια, ευρωπαϊκής και κατ’ επέκταση ελληνική οικονοµική 

κρίση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

    Η οικονοµία είναι λέξη που χρησιµοποιούµε στην καθηµερινή µας ζωή και µπορεί να 

σηµαίνει πολύ απλά από την εξοικονόµηση χρηµάτων, µέχρι την οικονοµική 

κατάσταση του κράτους. Πλέον επίσηµα µε τον όρο "οικονοµία" χαρακτηρίζεται το 

σύνολο των λελογισµένων και συστηµατικών ενεργειών ανθρώπων, που διαβιούν σε 

κοινωνία, προς εξεύρεση αγαθών για την ικανοποίηση των αναγκών τους. Πολλές 

φορές η οικονοµία αναφέρεται στην οικονοµία του κράτους, µε άλλα λόγια την 

οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται το κράτος. 

    Από την στιγµή που υπάρχει αλληλεπίδραση µεταξύ των κρατών, ανταλλαγή αγαθών 

και υπηρεσιών ισχύει και η έννοια της διεθνούς οικονοµίας. Οι κανόνες της ελεύθερης 

αγοράς των ελεύθερα διακινούµενων προϊόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση  αλλά και οι 

εξαγωγικές σχέσεις που επικρατούν ανά την υφήλιο καθιστούν την οικονοµία διεθνή 

παράγοντα στις σχέσεις µεταξύ των κρατών. Επιπλέον η άµεση επίδραση στις 

οικονοµίες των κρατών επέρχεται από το γεγονός της ύπαρξης των διαφόρων 

νοµισµάτων των χωρών ανά τον κόσµο. Το γεγονός και µόνο ότι εµπορεύονται 

νοµίσµατα και επηρεάζονται οι αξίες των εξαγόµενων αγαθών επιδρά άµεσα στις 

οικονοµίες των κρατών. Για να δώσουµε ένα παράδειγµα στην κατανόηση αυτού του 

µηχανισµού µπορούµε να συγκρίνουµε την εξαγωγική ικανότητα των Η.Π.Α όταν το 

δολάριο είναι ασθενές έναντι του ευρώ και όταν είναι ισχυρό.  Ένα ασθενές δολάριο 

κάνει τα εξαγόµενα προϊόντα περισσότερο ελκυστικά ενώ ένα ισχυρό δολάριο 

αποθαρρύνει τις εξαγωγές και συνεπώς αυξάνει τις εισαγωγές. 

    Μέσα από την νέα εποχή της παγκοσµιοποίησης η οικονοµία έχει αλλάξει πρόσωπο 

και έχει περιέλθει σε ένα πιο διευρυµένο πεδίο δράσης. Οι εξαγωγές και οι εισαγωγές, 

τα χρηµατιστήρια, οι αλληλεπιδράσεις των νοµισµάτων και πολλά άλλα πεδία της 

οικονοµίας επηρεάζονται πλέον όχι µόνο από τις τοπικές αγορές αλλά από τις 

παγκόσµιες. Αυτό έχει σαν συνέπεια να δηµιουργούνται πολυεθνικές εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται σε πολλά κράτη συγχρόνως.  

    Οι απόψεις για το κατά πόσο ωφελήθηκε η παγκόσµια οικονοµία από τις τελευταίες 

αλλαγές διίστανται. Πολλοί εκφέρουν την γνώµη ότι πλέον οι αγορές έχουν γίνει 

αλληλοεξαρτηµένες και µια πιθανή κατάρρευση µιας εκ των µεγάλων οικονοµιών 

µπορεί να συµπαρασύρει και τις υπόλοιπες και έτσι να έχουµε αλυσιδωτές αντιδράσεις 
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και ραγδαία κατάρρευση όλων των οικονοµιών του πλανήτη. Μία κατάσταση, η οποία 

συνδέεται άµεσα µε το θέµα της πτυχιακής εργασίας, όπου θα αναπτύξουµε στις 

παρακάτω σελίδες. 

    Πιο συγκεκριµένα, θα ασχοληθούµε µε το οικονοµικό χρέος, που πλήττει την Ελλάδα 

τα τελευταία χρόνια. Ξεκινώντας µε µια ιστορική αναδροµή σε προηγούµενες κρίσεις 

παγκοσµίως, θα καταλήξουµε να αναλύσουµε τα σταδία της ιστορίας του Ελληνικού 

∆ηµόσιου χρέους και τα αίτια για τα οποία προκλήθηκε αυτό το χρέος. 

    Στη συνέχεια, θα αναπτύξουµε τις συνέπειες που δηµιούργησε η οικονοµική κρίση 

στις ζωές των Ελλήνων και τρόπους  µε τους οποίους θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί 

αυτό το φαινόµενο. 
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ΜΕΡΟΣ I  : ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούµε στην χρηµατοοικονοµική κρίση που 

εµφανίστηκε σε παγκόσµιο επίπεδο, το 2008 και συνεχίζεται να υπάρχει. Η οικονοµική 

κρίση ξεκίνησε να υπάρχει από την κορυφή της οικονοµίας, που όπως γνωρίζουµε είναι 

η Αµερική και εξαπλώθηκε σε ολόκληρο σχεδόν τον κόσµο. Η αρχή έγινε από την 

αµερικάνικη αγορά στεγαστικών δανείων και λόγω της παγκοσµιοποίησης έφτασε σε 

όλες τις χρηµατοπιστωτικές αγορές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1) ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 

Οικονοµική κρίση είναι τo φαινόµενο  κατά το οποίο  µια οικονοµία χαρακτηρίζεται 

από µια διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής της δραστηριότητας. Όταν λέµε 

οικονοµική δραστηριότητα αναφερόµαστε σε  όλα τα µακροοικονοµικά µεγέθη της 

οικονοµίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιµές, οι επενδύσεις κ.λπ. Ο 

βασικότερος δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν 

αυξοµειώνονται, συµπαρασύρουν µαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονοµικά µεγέθη.1  

 

Η οικονοµική κρίση αποτελεί τη µία από τις δύο φάσεις των οικονοµικών 

διακυµάνσεων και συγκεκριµένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η οικονοµική 

δραστηριότητα βρίσκεται σε µια συνεχή συρρίκνωση.  

Οι οικονοµικές διακυµάνσεις ορίζονται ως οι διαδοχικές αυξοµειώσεις  της οικονοµικής 

δραστηριότητας µέσα σε µια οικονοµία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές διακυµάνσεις ή 

οικονοµικοί κύκλοι. Οι Άγγλοι αποδίδουν το φαινόµενο µε τον όρο (bysiness cycles), 

ακριβώς για να τονίσουν την ιδιαίτερη βαρύτητα των επενδύσεων στην εξέλιξη του 

οικονοµικού κύκλου. Από πολύχρονες στατιστικές παρατηρήσεις διαπιστώθηκε ότι οι 

οικονοµικοί κύκλοι διαρκούν  περίπου από 7 έως 11  χρόνια. 2  

 

1.2) Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΠΕΧΘΟΥΣ ΧΡΕΟΥΣ 

 

Η ιστορία µας ξεκινά τη δεκαετία του 1920 µε τον Αλεξάντερ Σακ. Υπουργός στην 

τσαρική Ρωσία και ειδικός σε θέµατα δικαίου, ο Σακ βρέθηκε µετά την επανάσταση του 

1917 να διδάσκει σε πανεπιστήµια της Ευρώπης και των ΗΠΑ. 

Το 1927 παρουσίασε µια λαµπρή ιδέα, την έννοια του απεχθούς χρέους. Για να 

ορίσουµε ένα χρέος ως απεχθές, είτε, πρέπει να υπάρχουν τρεις προϋποθέσεις: 

1ον: Το καθεστώς της χώρας να προχώρησε στη σύναψη του δανείου χωρίς τη γνωση 

και τη συγκατάθεση των πολιτών. 

                                                           
1
 Γεώργιος Κουφάρης,(2010) , «H παγκόσµια οικονοµική κρίση και οι χρηµατιστηριακές αγορές».   
Περιοδικό Χρήµα, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2010 
2
 European Commission, (2009) , «Economic and Financial Affairs: Economic crisis in Europe: Causes, 

consequences and responses». European Economy, Brussels. Pp.1-87, Tab. Graph. Bibliogr 
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2ον: Τα δάνεια να σπαταλήθηκαν σε δραστηριότητες που δεν ωφέλησαν τους πολίτες 

της χώρας. 

Και 3ον: Ο πιστωτής να ήταν ενήµερος για αυτή την κατάσταση και να σφύριζε 

αδιάφορα. 

Οι προτάσεις του Σακ ακούγονται προοδευτικές, εάν όχι επαναστατικές. Στην 

πραγµατικότητα, εκείνη την εποχή εξυπηρετούσαν τα συµφέροντα µιας αναδυόµενης 

υπερδύναµης, αυτής των ΗΠΑ. Οι ΗΠΑ είχαν χρειαστεί την έννοια του απεχθούς 

χρέους από το 1898, όταν κέρδισαν τον ισπανο-αµερικανικό πόλεµο και προσάρτησαν 

την Κούβα. Το πρόβληµα ήταν , ότι µαζί µε το νησί, «προσάρτησαν» και το 

λογαριασµό που άφηνε πίσω του το αποικιακό καθεστώς της Ισπανίας. 

Και επειδή η ισπανική αποικιοκρατία κράτησε τέσσερις αιώνες —από τη στιγµή 

δηλαδή που ο Κολόµβος βρέθηκε στην Αµερική, το 1492, µέχρι το 1898— το χρέος 

ήταν ελαφρώς µεγάλο. 

Οι Ηνωµένες πολιτείες δε σκόπευαν, φυσικά να πληρώσουν τα σπασµένα των 

προηγούµενων καθεστώτων και έτσι αποφάσισαν ότι το χρέος της Κούβας είναι 

απεχθές, οπότε αρνήθηκαν να το πληρώσουν. 

Μια παρόµοια ιστορία είχε να διηγηθεί και το Μεξικό µερικές δεκαετίες νωρίτερα. 

Όταν ο δηµοκρατικός στρατός ανέτρεψε το καθεστώς του αυτοκράτορα Μαξιµιλιανού 

του Ά, αποφάσισε ότι το χρέος που είχε δηµιουργηθεί ήταν απεχθές. 

Ο Μαξιµιλιανός είχε δανειστεί υπέρογκα ποσά µε ληστρικά επιτόκια προκειµένου να 

αντιµετωπίσει τις εξεγέρσεις εναντίον του. Και επειδή χρώσταγε πολλά, τόσο στους 

δανειστές του αλλά κυρίως στο λαό του Μεξικού, τον έστησαν στα δέκα µέτρα και τον 

εκτέλεσαν. 

Τα περισσότερα παραδείγµατα απεχθούς χρέους του 19ου αιώνα και των αρχών του 

20ου, φαίνεται να αφορούν υποανάπτυκτες χώρες της αµερικάνικης ηπείρου. 

Στην πραγµατικότητα, πίσω από όλες τις αποφάσεις για παύση πληρωµών, βρισκόταν 

µια ανερχόµενη υπερδύναµη: οι ΗΠΑ. Και αυτή η υπερδύναµη θα φέρει την έννοια του 

απεχθούς χρέους στον 21ο αιώνα.3 

 

 

 

 

                                                           
3
 «ΧΡΕΟΚΡΑΤΙΑ» εκδόσεις Α.Α ΛΙΒΑΝΗ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1) ΠΩΣ ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

Η οικονοµική κρίση ξεκίνησε από την απληστία των τραπεζών οι οποίες, θέλοντας να 

βγάλουν περισσότερα κέρδη, υποεκτίµησαν τους κινδύνους που ανελάµβαναν 

επενδύοντας τα χρήµατα των καταθετών. Τα κέρδη των τραπεζών προέρχονται από τα 

δάνεια που δίνουν και όχι από τις καταθέσεις, οι οποίες θεωρούνται «παθητικό». Και 

αυτό διότι από τα δάνεια εισπράττουν τόκους, δηλαδή έχουν κέρδος, ενώ στις 

καταθέσεις πληρώνουν τόκους, άρα τους δηµιουργούν ζηµιά. Προκειµένου να 

αυξήσουν τα κέρδη τους οι τράπεζες έδιναν όσο περισσότερα δάνεια µπορούσαν. 

 

2.2) ΤΟ ΚΡΑΧ ΤΟΥ 1929 

 

Εβδοµήντα εννιά χρόνια συµπληρώνονται στις 29 Οκτωβρίου από το µεγάλο κραχ του 

1929, µία από τις χειρότερες χρηµατιστηριακές κρίσεις της αµερικανικής ιστορίας. Η 

Μαύρη Πέµπτη 24 Οκτωβρίου 1929 έδωσε µια γεύση αυτού που θα ακολουθούσε τη 

Μαύρη Τρίτη 29 Οκτωβρίου, µιας κατάρρευσης που έχει σηµαδέψει τη σύγχρονη 

χρηµατιστηριακή ιστορία. Άλλωστε εκείνη η χρηµατιστηριακή κρίση σηµατοδότησε 

την έναρξη µιας περιόδου ευρύτατων και µακροχρόνιων συνεπειών για τις Ηνωµένες 

Πολιτείες, αν και µέχρι σήµερα οι απόψεις οικονοµολόγων και ιστορικών διίστανται 

όσον αφορά το ρόλο που έπαιξε το κραχ στη µεγάλη ύφεση που ακολούθησε. 

 

Ενδεικτικό των διαστάσεων του κραχ ήταν πως, ενώ µετά τη µεγάλη κατάρρευση του 

Οκτωβρίου του 1987, τη µεγαλύτερη ηµερήσια πτώση στην ιστορία της Wall Street, η 

αγορά χρειάστηκε λιγότερο από δύο χρόνια, για να ανακτήσει το χαµένο έδαφος, µετά 

το 1929 ο Dow Jones δεν ξαναβρήκε το χαµένο µεγαλείο του παρά µόνο έπειτα από 25 

χρόνια.  

 

Χιλιάδες είχαν κερδοσκοπήσει και κερδίσει χρήµατα την περίοδο της 

χρηµατιστηριακής άνθησης, χωρίς να έχουν την παραµικρή γνώση για τη φύση της 

εταιρείας όπου τοποθετούσαν τις περιουσίες τους. Μέχρι το 1920 οι αγορές ήταν ένα 

παιχνίδι για επαγγελµατίες. Με το µπουµ του χρηµατιστηρίου η βάση των ιδιοκτητών 

µετοχών διευρύνθηκε δραµατικά. Έως το καλοκαίρι του 1929 περισσότεροι από 

1.000.000 Αµερικανοί είχαν δανεισθεί για να αγοράσουν µετοχές. 
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Το δεύτερο µισό της δεκαετίας του 1920 ήταν µια περίοδος εντυπωσιακής οικονοµικής 

προόδου, µε τις Ηνωµένες Πολιτείες να δρέπουν τους καρπούς της µεταπολεµικής 

ανάκαµψης και της τεχνολογικής ανάπτυξης. Μεταξύ 1919 και 1929 ο αριθµός των 

αυτοκινήτων στους αµερικανικούς δρόµους υπερτριπλασιάστηκε, οι πωλήσεις των 

ραδιοφώνων αυξήθηκαν από 60.000.000 δολ. και το 1922 σε 843.000.000 δολ. επτά 

χρόνια αργότερα. Η ανάπτυξη φαινόταν να µη σχετίζεται µε τη δηµιουργία κάποιας 

φούσκας. Αντίθετα, µερίδα ιστορικών υποστήριζε πως οι βιοµηχανίες βοηθούσαν η µία 

την άλλη να δηµιουργήσουν αυθεντική οικονοµική ανάπτυξη: οι πωλήσεις αυτοκινήτων 

ενίσχυαν τους παραγωγούς ελαστικών, τους κατασκευαστές οδών και τους 

εργαζόµενους στη µεταλλουργία. Όλα ήταν µια δηµιουργική αλυσίδα. Την περίοδο του 

κραχ η Νέα Υόρκη είχε αναδειχθεί σε σηµαντική χρηµατοοικονοµική µητρόπολη. Το 

χρηµατιστήριό της ήταν το µεγαλύτερο του κόσµου. Η δεκαετία του '20 βρήκε την πόλη 

να ευηµερεί και να διαθέτει ρευστό. Ο κόσµος είχε πειστεί πως η ανοδική πορεία της 

αγοράς θα διατηρούνταν. Από το 1921 έως το 1929 ο Dow Jones εκτινάχθηκε από τις 

60 µονάδες στις 400. Από τη µια στιγµή στην άλλη δηµιουργήθηκαν νέοι 

εκατοµµυριούχοι. Η επένδυση στο χρηµατιστήριο έγινε σύντοµα το αγαπηµένο χόµπι 

των Αµερικανών. Οι επενδυτές έβαζαν υποθήκη τα σπίτια τους ή επένδυαν τις 

αποταµιεύσεις µιας ζωής σε «καυτές» µετοχές. Για τον µέσο επενδυτή οι µετοχές ήταν 

σίγουρο χαρτί. Ελάχιστοι ήταν εκείνοι που µελετούσαν τα θεµελιώδη µεγέθη των 

εταιρειών όπου επένδυαν και ακόµη λιγότεροι εκείνοι που περίµεναν ένα κραχ. 

 

Μετά από µια ξέφρενη πενταετία που ο Dow Jones πενταπλασίασε την αξία του, ο 

δείκτης έφτασε στις 381,17 µονάδες στις 3 Σεπτεµβρίου 1929. Μετά από αυτό και για 

ένα µήνα η αγορά άρχισε να πέφτει, χάνοντας περίπου το 17% της αξίας της. Στη 

συνέχεια οι τιµές κάλυψαν περισσότερο από το ήµισυ του χαµένου εδάφους, για να 

συνεχίσουν την καθοδική πορεία τους αµέσως µετά. Η πτώση επιταχύνθηκε φτάνοντας 

στη Μαύρη Πέµπτη 24 Οκτωβρίου. Ο αριθµός ρεκόρ των 12.900.000 µετοχών άλλαξε 

χέρια εκείνη την ηµέρα. Η ευφορία και τα κέρδη της bull market κατέρρευσαν στις 24 

Οκτωβρίου 1929, όταν οι τιµές των µετοχών στο χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης 

άρχισαν να πέφτουν µε άνευ προηγουµένου ρυθµό και συνέχισαν για έναν ολόκληρο 

µήνα. Τις ηµέρες που οδήγησαν στην Μαύρη Πέµπτη η αγορά ήταν ασταθής. Περίοδοι 

πωλήσεων πανικού και υψηλών συναλλαγών διαδέχονταν σύντοµες περιόδους 

υψηλότερων τιµών και ανάκαµψης. Την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου τραπεζίτες της 
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Wall Street συναντήθηκαν να βρουν µια λύση για να αντιµετωπισθεί ο πανικός και το 

χάος που είχε δηµιουργηθεί. Στη συνάντηση συµµετείχαν ο Thomas W. Lamont, 

επικεφαλής της Morgan Bank, ο Albert Wiggin, επικεφαλής της Chase National Bank, 

και ο Charles E. Mitchell, πρόεδρος της National City Bank. Επέλεξαν τον Richard 

Whitney, αντιπρόεδρο του χρηµατιστηρίου, για να τους εκπροσωπήσει. Έχοντας τη 

στήριξη των οικονοµικών παραγόντων ο Whitney έδωσε εντολή για την αγορά ενός 

µεγάλου πακέτου µετοχών στην US Steel σε τιµή πολύ πάνω από την τρέχουσα. 

Μπροστά στους έκπληκτους χρηµατιστές ο Whitney έδωσε παρόµοιες εντολές και για 

άλλες blue chip µετοχές. Η τακτική ήταν παρόµοια µε εκείνη που είχε δώσει τέλος στον 

πανικό του 1907. Το 1929 όµως το κόλπο έπιασε µόνο προσωρινά. Το Σαββατοκύριακο 

τα γεγονότα δραµατοποιήθηκαν ιδιαίτερα από τις εφηµερίδες στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Τη ∆ευτέρα 28 Οκτωβρίου ακόµη περισσότεροι επενδυτές αποφάσισαν να βγουν από 

την αγορά και ο πανικός συνεχίστηκε µε πτώση 13% του Dow Jones εκείνη την ηµέρα. 

Την επόµενη ηµέρα, τη Μαύρη Τρίτη 29 Οκτωβρίου, 16.400.000 µετοχές άλλαξαν 

χέρια, αριθµός που έσπασε το ρεκόρ που είχε σηµειωθεί πριν από πέντε ηµέρες και 

καταρρίφθηκε µόλις το 1969. 

 

Πολλοί οικονοµικοί παράγοντες άρχισαν να αγοράζουν µεγάλα πακέτα µετοχών, για να 

δείξουν στο επενδυτικό κοινό ότι είχαν πίστη στην αγορά, όµως οι προσπάθειές τους 

δεν κατάφεραν να αποτρέψουν την πτώση. Ο Dow Jones έχασε 12% εκείνη την ηµέρα 

και η αγορά 14 δισ. δολ. από την αξία της, φέρνοντας τις απώλειες της εβδοµάδας σε 30 

δισ. δολ., δέκα φορές τον ετήσιο προϋπολογισµό της οµοσπονδιακής κυβέρνησης και 

πολλές φορές περισσότερα από όσα είχαν ξοδέψει οι ΗΠΑ στον Α' Παγκόσµιο Πόλεµο. 

 

Εκτός από τους µικροεπενδυτές και οι τράπεζες είχαν εκτεθεί σηµαντικά στο 

χρηµατιστήριο. Όταν οι µετοχές ήταν άχρηστα χαρτιά, τα χρήµατα των καταθετών τους 

είχαν γίνει καπνός. Μαζικές αναλήψεις καταθέσεων έφεραν πανικό, τράπεζες 

κατέρρευσαν, χρηµατιστηριακοί οίκοι πτώχευσαν, άνθρωποι άρχισαν να πέφτουν από 

τα κτίρια. Εκτιµάται ότι περίπου 140 δισ. δολ. καταθέσεων εξατµίστηκαν και 10.000 

τράπεζες έβαλαν λουκέτο. 

 

Μετά το κραχ, ο Dow Jones ανέκαµψε για λίγο στις αρχές του 1930, ξανακυλώντας στη 

συνέχεια στα χαµηλά του 1932. Η αγορά δεν επέστρεψε στα προ του 1929 επίπεδα πριν 
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από τα τέλη του 1954 και στις 8 Ιουλίου 1932 βρισκόταν σε χαµηλότερο επίπεδο από το 

1800.  

 

Στη µεγάλη ύφεση που ακολούθησε το κραχ η φτώχεια έγινε καθηµερινότητα. Πρώην 

εκατοµµυριούχοι επιχειρηµατίες κατέληξαν να πουλάνε µήλα και µολύβια στις γωνίες 

των δρόµων και το ένα τρίτο των Αµερικανών βρέθηκε κάτω από το όριο της φτώχειας. 

 

Το κραχ της Wall Street είχε τεράστιο αντίκτυπο στην αµερικανική οικονοµία και 

παραµένει µέχρι σήµερα πηγή έντονης ακαδηµαϊκής συζήτησης για τις συνέπειές του. 

Το βασικό ερώτηµα είναι αν το κραχ προκάλεσε την ύφεση που ακολούθησε ή αν ήταν 

απλώς ένα σύµπτωµα της οικονοµικής φούσκας που είχε δηµιουργηθεί από την 

πιστωτική µανία.4 

 

2.3) ΟΙ ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΕΚΑΕΤΙΑΣ ΤΟΥ 1970 

Μετά τον πόλεµο οι περισσότερες οικονοµίες γεύτηκαν τη µακρύτερη περίοδο 

ανάπτυξης στην ιστορία των κοινωνιών της αγοράς. Από το 1950 µέχρι και τα µέσα 

της δεκαετίας του ’70 οι οικονοµίες αναπτύσσονταν µε χαµηλά ποσοστά ανεργίας 

και πληθωρισµού. 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’70 έκαναν την εµφάνισή τους δύο πετρελαϊκές 

κρίσεις. Αυτές έφεραν στο προσκήνιο το φαινόµενο του στασιµοπληθωρισµού, 

δηλαδή τη συνύπαρξη πληθωρισµού και αυξηµένης ανεργίας. Ως επίσηµη 

ηµεροµηνία έναρξης της πρώτης κρίσης καταγράφεται η 17η Οκτωβρίου του 1973, 

όταν τα µέλη του OAPEC (Οργανισµού Αραβικών Χωρών - Εξαγωγέων 

Πετρελαίου Οργανισµού Αραβικών Πετρελαιοπαραγωγών Kρατών) ανακοίνωσαν 

ότι δεν θα προµήθευαν πλέον µε πετρέλαιο τις χώρες που υποστήριξαν το Ισραήλ 

στη διαµάχη του µε τη Συρία και την Αίγυπτο. Σε αυτές τις χώρες 

συµπεριλαµβάνονταν οι ΗΠΑ, οι σύµµαχοι τους στη ∆υτική Ευρώπη και η 

Ιαπωνία. 

Παράλληλα, τα µέλη του OPEC (Οργανισµός Πετρελαιοπαραγωγών χωρών) 

συµφώνησαν να εκµεταλλευτούν την επιρροή τους στο µηχανισµό καθορισµού της 

                                                           
4
 http://tritimatia.blogspot.com/2011/08/1929.html , της Μαρίας Μαθιοπούλου 
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τιµής του πετρελαίου, έτσι ώστε να αυξηθεί η τιµή του παγκοσµίως. Έτσι, η 

εξάρτηση του βιοµηχανοποιηµένου κόσµου από το αργό πετρέλαιο και ο κυρίαρχος 

ρόλος του OPEC ως παγκόσµιου προµηθευτή, οδήγησαν σε δραµατικά 

πληθωριστικές αυξήσεις τιµών, ενώ ήταν κατασταλτικές για την οικονοµική 

δραστηριότητα. 

Παρόλα αυτά, οι στοχευµένες χώρες ανταποκρίθηκαν βρίσκοντας νέες 

πρωτοβουλίες για να περιορίσουν την εξάρτηση τους από τις παραπάνω χώρες. 

Παρά τις προσπάθειες των αραβικών κρατών να καταδείξουν την ενεργειακή 

εξάρτηση της ∆ύσης, µπορεί να υποστηριχθεί ότι τελικά διαπραγµατεύονταν 

διπλωµατικά οφέλη για την ολοένα και αυξανόµενη εξάρτηση από τη ∆ύση για 

οικονοµική και στρατιωτική ασφάλεια. Η έντονη αντίδραση από τις ΗΠΑ, τη 

∆υτική Ευρώπη, την Ιαπωνία και τη Σοβιετική Ένωση, καθώς και η εισροή νέου 

πετρελαϊκού πλούτου, είχαν επικίνδυνες συνέπειες για τα αραβικά κράτη κατά τα 

έτη µετά το 1973 και το εµπάργκο του OPEC. Οι υψηλές τιµές του πετρελαίου 

άνοιξαν νέους δρόµους προς αναζήτηση ενέργειας, φτάνοντας µέχρι την Αλάσκα, 

τη Βόρειο Θάλασσα, την Κασπία Θάλασσα και τον Καύκασο. 

Έξι χρόνια µετά, το 1979, ακολούθησε η δεύτερη πετρελαϊκή κρίση. Έκανε την 

εµφάνισή της στις ΗΠΑ, στον απόηχο της ιρανικής επανάστασης. Μετά την 

πολιτική κρίση και τον Ayatollah Khomeini να ανακτά τον έλεγχο του Ιράν, οι 

διαµαρτυρίες γκρέµισαν τον πετρελαϊκό τοµέα του Ιράν. Παρόλο που το νέο 

καθεστώς επανέλαβε τις εξαγωγές πετρελαίου, ήταν ασυνεπείς και λιγότερες 

οδηγώντας τις τιµές να εκτοξευθούν στα ύψη. 

Οι χώρες του OPEC για να αντιµετωπίσουν την κατάσταση, αύξησαν την παραγωγή 

τους και η συνολική απώλεια έφτασε στο 4%. Ωστόσο, επικράτησε ένας 

διαδεδοµένος πανικός που ανέβασε την τιµή πολύ περισσότερο από όσο θα 

αναµενόταν. Μετά το 1980 οι τιµές του πετρελαίου έπεφταν για έξι συνεχόµενα έτη 

και κορυφώθηκαν το 1986 µε µία πτώση 46%. Αυτό ήταν αποτέλεσµα της 

µειωµένης ζήτησης και της υπερβολικής παραγωγής, οδηγώντας τον OPEC στο να 

χάσει την ενότητα του. Εξαγωγείς πετρελαίου, όπως το Μεξικό, η Νιγηρία και η 
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Βενεζουέλα επεκτάθηκαν σηµαντικά, ενώ οι ΗΠΑ και η Ευρώπη πήραν 

περισσότερο πετρέλαιο από το Prudhoe Bay και τη Βόρειο Θάλασσα.5  

 

2.4) Η «ΜΑΥΡΗ ∆ΕΥΤΕΡΑ» ΤΟΥ 1987 

Από τα µέσα της δεκαετίας του ’80 και σχεδόν µία δεκαετία µετά την τελευταία κρίση 

παρατηρήθηκε µία σηµαντική οικονοµική ανάκαµψη. Οι οικονοµίες αναπτύχθηκαν και 

πάλι, ο πληθωρισµός υποχώρησε και τα χρηµατιστήρια έζησαν µεγάλες δόξες. Η 

ταχύτατη πτώση των µετοχών που ακολούθησε, τον Οκτώβριο του ’87, έφερε µνήµες 

από τον Οκτώβριο του ’29. Τη ∆ευτέρα 19 Οκτωβρίου του 1987 ο δείκτης Dow Jones 

έχασε το 22% της αξίας του µέσα σε λίγες ώρες, δίνοντας το έναυσµα για ένα µαζικό 

ξεπούληµα µετοχών στην Ευρώπη και την Ιαπωνία. 

Τα αίτια της κρίσης προκύπτει ότι ήταν οικονοµικοπολιτικά. Τα στοιχεία για το 

εµπορικό έλλειµµα των ΗΠΑ το Σεπτέµβριο ήταν δυσµενή. Παράλληλα, οι εξελίξεις 

στο πολιτικό σκηνικό ήταν αρνητικές, καθώς ο πρόεδρος Reagan δεν ήταν σε θέση, για 

λόγους υγείας, να ελέγχει την κατάσταση στις ΗΠΑ και η κρίση στον Περσικό Κόλπο 

κλιµακωνόταν. 

Βέβαια, αυτή τη φορά ο αντίκτυπος της κρίσης δεν ήταν τόσο δραµατικός όσο το 1929. 

Η αµερικανική οικονοµία ήταν πλέον πιο ισχυρή και ανθεκτική σε τέτοιου είδους 

«χτυπήµατα». Επιπλέον, η επέµβαση της κυβέρνησης και της κεντρικής τράπεζας των 

ΗΠΑ, µε τη διάθεση µεγάλων ποσοτήτων ρευστού στην αγορά, υπήρξε καθοριστική. 

Με αυτόν τον τρόπο επωφελήθηκαν οι τράπεζες, µείωσαν τα επιτόκια και έδωσαν 

σηµαντικά δάνεια στις µεγαλύτερες εισηγµένες επιχειρήσεις. Παρόλα αυτά, θεωρείται 

                                                           

5 

http://www.enthesis.net/index.php?option=com_content&view=article&id=259:ent

hesis5147&catid=4:internationaleconomy&Itemid=3 
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ότι η εν λόγω κρίση σήµανε τη νέα µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας που 

παρατηρήθηκε την περίοδο 1989-1992 στην παγκόσµια οικονοµία.6  

 

2.5) Η ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΤΕΚΙΛΑΣ ΤΟ 1994 

Το 1994, το Mεξικό πέρασε την «κρίση της τεκίλας». Το έλλειµµα του ισοζυγίου 

τρεχόντων λογαριασµών έφθασε στο επικίνδυνο 7% του AEΠ και τα 

συναλλαγµατικά διαθέσιµα συρρικνώθηκαν, µε αποτέλεσµα να καταρρεύσει η 

πάγια ισοτιµία του πέσο έναντι του δολαρίου. Το µεξικανικό νόµισµα «βούλιαξε» 

κατά 50% σε έξι µήνες, η αξία του δηµοσίου χρέους σε πέσο εκτινάχθηκε και η 

χώρα βυθίστηκε στην ύφεση. ∆έκα χρόνια µετά, η οικονοµία είχε σταθεί ξανά στα 

πόδια της, όµως µε ρυθµούς ανάπτυξης ακόµα απογοητευτικούς. H κρίση ήταν 

χειρότερη στον χρηµατοοικονοµικό τοµέα. Μεγάλο πλήθος επισφαλών πιστώσεων 

από προσφάτως ιδιωτικοποιηµένες τράπεζες βγήκε στο φως. Πολλές τράπεζες 

πτώχευσαν. Xιλιάδες Μεξικανοί, ιδιαίτερα της νεόκοπης αστικής τάξης, 

χρεοκόπησαν λόγω της εκτόξευσης των επιτοκίων και τα σπίτια τους 

κατασχέθηκαν. Το 1995, το AEΠ συρρικνώθηκε κατά 6,5%. Όµως, το Mεξικό είχε 

έναν «άσο στο µανίκι»: το Βορειοαµερικανικό Σύµφωνο Ελεύθερου Εµπορίου 

(NAFTA), που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1994. O τότε πρόεδρος των HΠA, 

Mπιλ Kλίντον, επέµεινε πως το Mεξικό, τότε τρίτος µεγαλύτερος εµπορικός εταίρος 

της Ουάσιγκτον, έπρεπε να βοηθηθεί λόγω της σηµασίας του για την αµερικανική 

απασχόληση και τις επενδύσεις. H κυβέρνησή του φρόντισε να συγκεντρώσει 

δάνειο 40 δισ. δολαρίων. Σύµφωνα µε τον Pόµπερτ Pούµπιν, τότε υπουργό 

Οικονοµικών, «όχι τόσο για να σωθεί το Mεξικό, αλλά για να προστατευθούµε 

εµείς». 

Kυρίως,  χάρη στη NAFTA, η µεξικανική οικονοµία κατόρθωσε να αναπτύσσεται 

κατά 5–6% ετησίως έως το 1998. Όµως, τα τραύµατα παραµένουν νωπά. Οι 

πραγµατικοί µισθοί µειώθηκαν κατά 20% όταν ξέσπασε η κρίση και λίγο πριν το 

2005 ανέκαµψαν στα παλαιά τους επίπεδα. Το χρηµατιστήριο δεν ανέκτησε την 

                                                           
6
 

http://www.enthesis.net/index.php?option=com_content&view=article&id=259:enthesis
5147&catid=4:internationaleconomy&Itemid=3 
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αξία που είχε το 1994 παρά µόνο στις αρχές του 2004. H οικονοµική ευρωστία του 

Mεξικού αναµφίβολα βελτιώθηκε µέχρι τότε. ∆ιαδοχικές κυβερνήσεις, 

συµπεριλαµβανοµένης εκείνης του  προέδρου, Bισέντε Φοξ, αποκόµισαν δάφνες 

από τη διεθνή κοινότητα για τους προσεκτικούς χειρισµούς της οικονοµίας. 

Εξαιτίας, των αυστηρών νοµισµατικών και δηµοσιονοµικών µέτρων, ο 

πληθωρισµός έχει πέσει στο 5% και, το 2004, το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχόντων 

λογαριασµών κυµάνθηκε στο 1,4% του AEΠ. Ωστόσο, η ανάπτυξη δεν είναι ταχεία. 

H οικονοµία εκτιµάται ότι αναπτύχθηκε το 2004 κατά 4%, ωθούµενη από τις 

ισχυρές εξαγωγές προς τις HΠA, τις υψηλές πετρελαϊκές τιµές και την 

ανταγωνιστική ισοτιµία. (Το πέσο είναι από τα ελάχιστα νοµίσµατα που 

υποχώρησαν έναντι του δολαρίου κατά το παρελθόν έτος.) Ωστόσο, από το 1994 

έως το 2005, η ετήσια αύξηση του µεξικανικού AEΠ ήταν κατά µέσον όρο της 

τάξης του 2,6%, και µόλις 1,1% κατά κεφαλήν. O δείκτης αυτός είναι υψηλότερος 

από εκείνον µιας άλλης πληγείσας από κρίση οικονοµίας, της Αργεντινής, 

χαµηλότερος όµως από εκείνον της Νότιας Kορέας. 

O OOΣA εκτιµά ότι οι δυνατότητες αύξησης του µεξικανικού AEΠ είναι 

µικρότερες του 4%, ήτοι ελάχιστες για µια οικονοµία µε χαµηλό κατά κεφαλήν 

εισόδηµα και ετήσια αύξηση πληθυσµού της τάξης του 1,5%. Οι διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις που άρχισαν πριν από την «κρίση της τεκίλας» δεν ενίσχυσαν 

ιδιαίτερα την παραγωγικότητα. Ανεξάρτητοι οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι το 

Mεξικό «πήρε λάθος διδάγµατα» από τα προβλήµατά του. H κυβέρνηση του 

Kάρλος Σαλίνας, που είχε µεγάλο µερίδιο της ευθύνης για την κρίση, υπήρξε 

πρωτοπόρος της απελευθέρωσης της οικονοµίας και του εµπορίου. Όµως, το κραχ 

του πέσο και η διαφθορά που αναδύθηκε στην επιφάνεια µέσω αυτού απαξίωσε 

κάθε καλή πρόθεση του κ. Σαλίνας και το «τρένο» των οικονοµικών 

µεταρρυθµίσεων εκτροχιάστηκε. O OOΣA παραδέχεται ότι το Mεξικό µπορεί να 

ενισχύσει την ανάπτυξή του περισσότερο από 6%, βελτιώνοντας την εκπαίδευση 

και την υποδοµή και ενισχύοντας τον ανταγωνισµό στις επιχειρήσεις. Xωρίς αυτά, 

η µεξικανική οικονοµία θα παραµείνει πίσω. Παρά τη NAFTA, το Mεξικό 

υποσκελίσθηκε από την Kίνα ως εξαγωγός προς τις HΠA. Mετά την «κρίση της 
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τεκίλας», οι οικονοµικές πολιτικές της χώρας ακολούθησαν πιο νηφάλια 

µονοπάτια.7  

2.6) Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ 1995 

Η τράπεζα Meridien BIAO µε έδρα στο Λουξεµβούργο αποφάσισε τη µεταφορά 

σηµαντικού ύψους κεφαλαίων προς τα υποκαταστήµατα της στις Μπαχάµες. Η 

µεταφορά αυτή επέφερε σηµαντική µείωση στη ρευστότητα της τραπεζικής αγοράς των 

χωρών που δραστηριοποιούταν η τράπεζα, εφόσον αποφασίστηκε το κλείσιµο των 

υποκαταστηµάτων της στη Ζάµπια, στην Κένυα και τη Σουαζιλάνδη. Η αναστάτωση 

αυτή µεταφέρθηκε και σε άλλες χώρες της Αφρικής, όπως είναι το Καµερούν. 

 

 

2.7) Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ «ΑΣΙΑΤΙΚΕΣ ΤΙΓΡΕΙΣ»  ΤΟ 1997 

 

Μέχρι το 1997 χώρες της Ασίας, όπως η Ταϊλάνδη, η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες και η 

Ινδονησία γνώριζαν µια ραγδαία ανάπτυξη. Οι επενδύσεις που προσέλκυαν έφταναν 

στο ήµισυ των συνολικών επενδύσεων σε αναπτυσσόµενες χώρες. Ιαπωνικές τράπεζες 

και αµερικανικοί οργανισµοί επένδυσαν σε αυτές, χωρίς να ανησυχούν για τα κέρδη 

τους, καθώς τα τοπικά νοµίσµατα ήταν προσκολληµένα στο δολάριο. 

Ωστόσο, ο ξέφρενος ρυθµός των επενδύσεων και τα ελλείµµατα στον προϋπολογισµό 

των ασιατικών χωρών είχαν ως αποτέλεσµα να µην µπορούν να συγκρατήσουν τη 

συναλλαγµατική ισοτιµία µε το δολάριο. Με την εγκατάλειψη της εν λόγω ισοτιµίας 

ακολούθησε ραγδαία πτώση στα χρηµατιστήρια και στις τιµές των οικοδοµικών 

επιχειρήσεων που ανθούσαν µέχρι τότε. Ενδεικτικό είναι ότι το χρηµατιστήριο του 

Χονγκ Κονγκ σηµείωσε πτώση 64% κατά την περίοδο 1997-1998. 

Οι επιπτώσεις της κρίσης παρέµειναν µέχρι και το 1998. Στις Φιλιππίνες η ανάπτυξη 

άγγιξε το µηδέν. Μόνο η Σιγκαπούρη και η Ταϊβάν απέφυγαν τις σοβαρές συνέπειες της 

                                                           
7
 εφηµερίδα: « Η καθηµερινή», δηµοσίευση άρθρου: 08-01-05,  
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economyagor_2_08/01/2005_129547 
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κρίσης, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι η κρίση δεν τις άγγιξε. Ωστόσο, µέχρι το 1999 

τα σηµάδια ανάκαµψης στις οικονοµίες της Ασίας άρχισαν να γίνονται εµφανή. 8 

 

2.8) Η ΡΩΣΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΤΟ 1998 

Πλήγµα από διαφθορές, αδυναµία αποτελεσµατικής οικονοµικής πολιτικής, υποτίµηση 

του νοµίσµατος και πολιτική αστάθεια ήταν η λόγοι που οδήγησαν την Ρωσία σε 

οικονοµική κρίση, λίγο πριν το τέλος της δεκαετίας. Επίσης, όταν οι τιµές του 

πετρελαίου και του φυσικού αερίου έπεσαν, η Ρωσία δέχτηκε άλλο ένα πλήγµα. Οι 

ξένοι επενδυτές πήραν τα χρήµατα τους από τη Ρωσία µε αποτέλεσµα η δυναµική των 

τραπεζών να µειωθεί δραµατικά. Η κρίση χτύπησε και τις Ουκρανία και Τσεχία και 

φυσικά τους δείκτες των χρηµατιστηρίων, που σηµείωσαν µια από τις µεγαλύτερες 

πτώσεις τους. 

 

2.9) Η «ΦΟΥΣΚΑ» ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Στα τέλη της δεκαετίας του ’90, οι εταιρείες του internet βρέθηκαν στο απόγειο τους. Η 

τάση για επένδυση σε µετοχές υψηλής τεχνολογίας ήταν γενικευµένη. Το φαινόµενο 

κορυφώθηκε τον Ιανουάριο του 2000, όταν η AOL εξαγόρασε µε το αστρονοµικό ποσό 

των 200 δισ. δολαρίων τον όµιλο Time Warner. Το Μάρτιο του 2000 ο δείκτης µετοχών 

υψηλής τεχνολογίας Nasdaq έφτασε το ιστορικό του υψηλό άνω των 5.000 µονάδων. Η 

φούσκα έσκασε, µε το δείκτη Nasdaq να χάνει µέχρι τον Οκτώβριο του 2002 το 78% 

της αξίας του. 

Ως κύρια αίτια αυτής της πτώσης θεωρούνται οι υπερτιµηµένες µετοχές των εταιρειών 

υψηλής τεχνολογίας, αλλά και η διαφθορά των εταιρειών µιας και πολλές από αυτές 

δήλωναν κέρδη υψηλότερα του πραγµατικού. Συχνά επίσης, οι χρηµατιστηριακοί 

αναλυτές έδιναν θετικές εισηγήσεις για µετοχές εταιρειών που είχαν σηµαντικά 

οικονοµικά προβλήµατα. Οι συνέπειες για την αµερικανική οικονοµία ήταν ευρύτερες. 
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Η πτώση ήταν απότοµη, οι επενδύσεις «πάγωσαν» και η 11η Σεπτεµβρίου αποτέλεσε τη 

χαριστική βολή. Η Fed όµως παρενέβη εγκαίρως, µειώνοντας διαδοχικά τα επιτόκια και 

βοηθώντας τη µεγαλύτερη οικονοµία του πλανήτη να ανακάµψει. 9  

 

2.10) Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ 

Κατά τα έτη 2000 – 2002 το τραπεζικό σύστηµα της Τουρκίας παρουσίασε αρκετά 

προβλήµατα. Συγκεκριµένα, η ανάγκη στήριξης των µεγάλων δηµόσιων τραπεζών και 

αποζηµίωσης των καταθετών των ιδιωτικών τραπεζών που απέτυχαν ανάγκασε την 

κυβέρνηση να αυξήσει το ήδη µεγάλο δηµόσιο χρέος. Ένα επιτυχηµένο, όµως, 

πρόγραµµα αναδόµησης και αναχρηµατοδότησης των τραπεζών εµπόδισε την επέλευση 

αρνητικών επιπτώσεων στο δηµόσιο χρέος και την µετακύληση της κρίσης και σε άλλες 

γειτονικές χώρες. 

 

 

2.11) Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ 

 

Στην Ισλανδία οι τρεις µεγαλύτερες τράπεζες της χώρας, έφτασαν µέσα σε µία 

εβδοµάδα στα πρόθυρα της κατάρρευσης. Η απόφαση των πολιτών να µην πληρώσουν 

την αποτυχία του ιδιωτικού τραπεζικού συστήµατος, η οποία αποτυπώθηκε και σε 

δηµοψήφισµα, ανάγκασε την κυβέρνηση να προχωρήσει σε κινήσεις, οι οποίες θα 

αποσκοπούσαν στο συµφέρον του λαού.  

Καταρχάς άφησε τις τράπεζες που χρωστούσαν να καταρρεύσουν, τιµωρώντας όχι µόνο 

τις ίδιες, αλλά και τους ξένους κερδοσκόπους που ποντάριζαν σε αυτές. Στη συνέχεια 

επέβαλλε περιορισµούς στην κεφαλαίων, δυσχεραίνοντας τη φυγή του κερδοσκοπικού  

χρήµατος από τη χώρα. Κατόπιν, υποτίµησε την ισλανδική κορόνα,  

αυξάνοντας τις εξαγωγές και αντικαθιστώντας µεγάλο τµήµα των εισαγόµενων 

προϊόντων µε τοπικά. 
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Έτσι, µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα το εµπορικό ισοζύγιο παρουσίασε 

πλεόνασµα. Το ΑΕΠ αυξήθηκε, ο πληθωρισµός έπεσε  και το δηµόσιο χρέος, µειώθηκε 

σταδιακά µέχρι το 2015. 

Παράλληλα, όµως, η Ισλανδία προχώρησε και σε εθνικοποίηση των τραπεζών που 

κατέρρευσαν, διασφαλίζοντας τις καταθέσεις των πολιτών. 10 

  

 

2.12) Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 

 

Όταν η Αργεντινή ήρθε αντιµέτωπη µε την οικονοµική κρίση, η κυβέρνηση εξέδωσε 

διάταγµα κατά το οποίο οι αναλήψεις από τις τράπεζες ή οι µεταφορές από 

λογαριασµούς προς άλλους περιορίζονταν στο ποσό των 250 δολαρίων την εβδοµάδα- 

µε στόχο να εµποδίσει φαινόµενα πανικού µε µαζικές αποσύρσεις καταθέσεων από τις 

τράπεζες της χώρας. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα, να ξεκινήσει µία εξέγερση από τη 

µεριά των πολιτών, οι οποίοι ανάγκασαν τους συνεργάτες του ∆ΝΤ να εγκαταλείψουν 

το προεδρικό µέγαρο µε ελικόπτερα. 

Οι πολίτες βγήκαν στους δρόµους και αποφάσισαν να µην επιστρέψουν στα σπίτια τους 

πριν έρθουν στην εξουσία άνθρωποι που θα έλεγαν όχι στη λεηλασία από τους ξένους 

πιστωτές. 

Μια αυθόρµητη και ακηδεµόνευτη λαϊκή έκρηξη ανάγκασε τη νεοπερονική κυβέρνηση 

των Κίρχνερ να χτυπήσει το χέρι στο τραπέζι και να πει «όχι» στις επιταγές του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου.Τα µέτρα όµως που έλαβε ο Νέστορ Κίχνερ, και στη 

συνέχεια η σύζυγος του, δε θα µπορούσαν να έχουν επιβληθεί µε πιο αντιφατικό και 

ανολοκλήρωτο τρόπο. Χωρίς να σχηµατίσει τη απαραίτητη Επιτροπή Λογιστικού 

Ελέγχου, η κυβέρνηση προχώρησε σε αθέτηση πληρωµών, αδιαφορώντας για το αν 

σταµατά να πληρώνει µεγάλους ή µικρούς οµολογιούχους. Ακόµα και έτσι όµως, η 

συνταγή της οικογένειας Κίχνερ λειτούργησε.11 
                                                           
10

  («Ισλανδια- I fought the law and I won», DEBTOCRACY – ΧΡΕΟΚΡΑΤΙΑ, 

εκδόσεις Α.Α. ΛΙΒΑΝΗ) 

11
 («Αργεντινη-Το τάνγκο της ελπίδας και το ζόµπι του ∆ΝΤ», DEBTOCRACY – 

ΧΡΕΟΚΡΑΤΙΑ, εκδόσεις Α.Α. ΛΙΒΑΝΗ) 
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2.13) Η ΚΡΙΣΗ ΤΩΝ SUBPRIMES – 2007 

Στις αρχές του καλοκαιριού του 2007 οι ΗΠΑ είδαν για άλλη µια φορά την οικονοµία 

τους να συρρικνώνεται. Μία νέα λέξη άρχισε να απασχολεί όσους ασχολούνται µε τα 

οικονοµικά: τα subprimes δάνεια. Πρόκειται για στεγαστικά δάνεια που χρηµατοδοτούν 

πέραν του 100% της αξίας του ακινήτου, καθώς επίσης και δάνεια µε υψηλότερο 

επιτόκιο σε µη φερέγγυους δανειολήπτες. Αυτό σηµαίνει ότι χορηγούνταν σε 

δανειολήπτες µε µεγάλη πιθανότητα να µην µπορέσουν να τα αποπληρώσουν, είτε γιατί 

έχουν χαµηλό εισόδηµα, είτε γιατί δεν έχουν µόνιµη εργασία. Επιπλέον, οι τόκοι είναι 

εξαιρετικά υψηλοί αλλά και κυµαινόµενοι, δίνοντας το έναυσµα δηµιουργίας ενός 

κερδοσκοπικού συστήµατος γύρω από αυτά. Με µόνο στόχο την επίτευξη κέρδους, τα 

δάνεια χορηγήθηκαν στα αµερικανικά νοικοκυριά, χωρίς προηγουµένως οι τράπεζες να 

ελέγξουν τη δυνατότητα αποπληρωµής τους. Αυτό σε συνδυασµό µε την κρίση της 

αγοράς ακινήτων και την πτώση των τιµών επέφερε µία γενικευµένη κρίση. 

Ακολούθησαν κατασχέσεις σπιτιών και χιλιάδες εξώσεις. Η πώληση αυτών απλά 

επιδείνωσε την κατάσταση. Μέσα από αλυσιδωτές αντιδράσεις η ύφεση της 

αµερικανικής οικονοµίας θεωρήθηκε πλέον δεδοµένη.12 
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(http://www.enthesis.net/index.php?option=com_content&view=article&id=259:enthesi

s5147&catid=4:internationaleconomy&Itemid=3) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1) ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΠΤΩΧΕΥΣΕΙΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΠΟΧΩΝ 

Εδώ και αιώνες, ο αριθµός των ανεξάρτητων χωρών µεγαλώνει και κάθε χώρα 

δηµιουργεί ολοένα και µεγαλύτερα χρέη. Συνήθως τα χρέη αυτά εξυπηρετούνται, 

υπάρχουν όµως και οι εξαιρέσεις. Η προσωρινή ή µακροχρόνια διακοπή της 

εξυπηρέτησης του δηµοσίου χρέους αποτελεί ιστορικό φαινόµενο εδώ και οκτώ αιώνες, 

το οποίο εµφανίζεται µε µεγαλύτερη συχνότητα τα τελευταία 200 χρόνια. 

Κατά µέσο όρο, κάθε χρόνο ένα στα δέκα κράτη παρουσιάζει κάποια µορφή 

αφερεγγυότητας στην εξυπηρέτηση των δανειακών υποχρεώσεων, µε αποτέλεσµα να 

βρίσκεται σε κατάσταση πτώχευσης. 

Η Αυστρία ήταν από τις πρωταθλήτριες των πτωχεύσεων τον 19ο αιώνα. Το 1811 η 

Αυστρία αθέτησε τις υποχρεώσεις της και µείωσε µονοµερώς το δηµόσιο χρέος ως 

εξής: ακύρωσε τα οµόλογα του χρέους και εξέδωσε νέα σε αντικατάσταση τους, 

έχοντας ως αποτέλεσµα να µειωθεί η απόδοση των κεφαλαίων κατά 90%. Κατά 

συνέπεια, στον εσωτερικό τοµέα ένας µεγάλος αριθµός εταιριών πτώχευσε και το 

εµπόριο σχεδόν διακόπηκε.  

Ωστόσο, αθέτηση των υποχρεώσεων των δηµοσίων χρεών τους παρουσίασαν, κατά το 

19ο αιώνα και τα ακόλουθα κράτη, Ισπανία (1867 & 2882), Πορτογαλία (1834), 

Οθωµανική αυτοκρατορία (1876), Ελλάδα (1898), καθώς και αρκετές χώρες της 

Αµερικής. 

Το πρώτο κύµα κρατικών αθετήσεων τον 20ο αιώνα εκδηλώθηκε στην Ευρώπη, ως 

άµεση συνέπεια του Ά Παγκοσµίου πολέµου. Η σηµαντικότερη αθέτηση χρέους 

αφορούσε τη Ρωσία, η οποία δεν αναγνώριζε το τσαρικό χρέος έως το 1922, όπου τότε 

άλλαξε την άκαµπτη στάση της και άρχισε να διαπραγµατεύεται µε τις ευρωπαϊκές 

κυβερνήσεις. 

Κατά τη διάρκεια του πολέµου , αξίζει να σηµειωθεί και ο εκτεταµένος δανεισµός στον 

οποίο προέβη η Γερµανία. Το 1918 οι νικητές του πολέµου της επέβαλαν επανορθώσεις 

ύψους 132 δισ χρυσών µάρκων, που αντιστοιχεί σε σηµερινές τιµές, σε 2,8 τρισ  

δολάρια, όσο είναι το χρέος της σηµερινής Γερµανίας. Στη συνέχεια αποδείχτηκε ότι η 

Γερµανία δε µπορούσε να ανταποκριθεί σε αυτό το χρέος. Το 1924, ειδική επιτροπή 
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των ΗΠΑ πρότεινε ένα σχέδιο για την κλιµακωτή καταβολή των επανορθώσεων, το 

οποίο στηριζόταν σε εξωτερικό δανεισµό. Τα δέκα επόµενα χρόνια η Γερµανία 

επρόκειτο να δανειστεί πάνω από 2,5 δισ δολάρια της εποχής, αποπληρώνοντας ένα 

µέρος των επανορθώσεων.  

Μετά την αναρρίχηση τους στην εξουσία, το 1933, οι εθνικοσοσιαλιστές έπαυσαν την 

πληρωµή των επανορθώσεων και απαγόρευσαν δια νόµου τον εξωτερικό δανεισµό. 

Μεταπολεµικά η ∆υτική Γερµανία δεν κατέβαλε το υπόλοιπο των αποζηµιώσεων. Το 

προπολεµικό χρέος της ανερχόταν σε 22,6 δισ µάρκα και το µεταπολεµικό σε 16,2 δισ . 

Από το ποσό αυτό των 38,4 δισ µάρκων η Γερµανία υποχρεώθηκε βάσει της συµφωνίας 

του Λονδίνου να πληρώσει µόνο 14,5 δισ µάρκα. ∆ιαγράφτηκε δηλαδή το 62% του 

συνολικού χρέους της.13 
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 (Ενθετο «ΔΑΝΕΙΑ – ΚΡΙΣΕΙΣ – ΧΡΕΟΚΟΠΙΕΣ», εφημεριδα ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ) 
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ΜΕΡΟΣ II:  ΚΡΙΣΗ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ 2011 

Κατά το έτος 2008 η οικονοµική κρίση εµφάνισε τα πρώτα της σηµάδια και στην 

Ελλάδα. Οι Έλληνες πολίτες παρακολουθούν αποπροσανατολισµένοι τις  προσπάθειες 

της ελληνικής κυβέρνησης και των Ευρωπαίων εταίρων να την αντιµετωπίσουν.  

Καθηµερινά έρχονται δεκάδες πληροφορίες στο αυτί κάθε Έλληνα, από κάθε µέσο 

µαζικής ενηµέρωσης, µε αντικρουόµενες δηλώσεις πολιτικών και οικονοµικών 

παραγόντων.  

Ας αναφερθούµε όµως αρχικά, στο πως ξεκίνησε το  χρέος ιστορικά από προπολεµική 

εποχή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

4.1) ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 

Το ιστορικό του προπολεµικού χρέους είναι αποκαλυπτικό για τη ληστρική στάση των 

ξένων οµολογιούχων και των φορέων της διεθνούς χρηµαταγοράς, αλλά και την 

υπακοή των ελληνικών κυβερνήσεων.  

Μετά την πτώχευση του 1932, είχε αρχίσει ένας µαραθώνιος διαβουλεύσεων µε τους 

δανειστές του ελληνικού δηµόσιου για την αναδιάρθρωση του χρέους. Έγιναν 

ορισµένες συµφωνίες µε τα διάφορα «λόµπι» των οµολογιούχων µέχρι το 1938. Όπως 

ήταν φυσικό για την Ελλάδα κι όλες τις χώρες, τοκοχρεολύσια σταµάτησαν να 

καταβάλλονται, καθώς ξεσπούσε ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος. 

Μετά το τέλος του εµφύλιου και ειδικά από τις αρχές της δεκαετίας του ’50, οι 

οµολογιούχοι των παλιών δανείων επανήλθαν δριµύτεροι. Πρόβαλαν απαιτήσεις, οι 

οποίες κανονικά θα ήταν νοµικά και ηθικά διάτρητες. Εκτός από τις συνήθεις πολιτικές 

πιέσεις, χρησιµοποιούσαν και το πιο αποτελεσµατικό µέσο: τον αποκλεισµό της 

Ελλάδας από τις διεθνείς χρηµαταγορές. 

Επί µία δεκαετία οι ελληνικές κυβερνήσεις αντιστέκονταν. Ο επανειληµµένες 

διαβουλεύσεις τα χρόνια 1955 – 1960 δεν είχαν οδηγήσει σε συµφωνία. Το παράδοξο 

είναι ότι, η Ελλάδα, όπως ήταν το φυσιολογικό, δε διεκδίκησε διαγραφή αυτών των 

χρεών, ούτε και συµψηφισµό τους µε οικονοµικές απαιτήσεις που είχε η ίδια.14  

 

4.2) ΟΙ ΠΤΩΧΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

Η Ελλάδα έχει δηλώσει πτώχευση τέσσερις φορές µέχρι σήµερα. Ο δανεισµός του 

ελληνικού κράτους άρχισε µε τον αγώνα ανεξαρτησίας και συνεχίστηκε µε την 

εγκαθίδρυση της πρώτης µοναρχίας.  

Ειδικότερα διακρίνουµε τις ακόλουθες πτωτικές φάσεις της παγκόσµιας οικονοµίας 

και τις αντίστοιχες πτωχεύσεις του ελληνικού κράτους: 

                                                           
14

 Τάκης Κατσιµάρδος, Ηµερήσια, 02/04/2010 
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1815 – 1845, πτωχεύσεις του 1827 και του 1843 

1873 – 1896, πτώχευση του 1893 

1920 – 1945, πτώχευση του 1932 

Η πρώτη πτώχευση έγινε το 1827, όπου υπάρχει δάνειο 2.800.000 λιρών. Οµώς 

µόνο το 20% έφτασε στην Ελλάδα και έτσι υπήρξε αδυναµία εξόφλησης αυτών 

των δανείων. 

Το 1843 η Αγγλία και η Γαλλία δίνουν στον Όθωνα 60.000.000 φράγκα, από τα 

οποία, µόνο τα 2/3 δόθηκαν για την εξόφληση των δανείων. Από αυτά 12,5 

εκατοµ. Χρησιµόποιήθηκαν για την εξαγορά της Αττικής, της Εύβοιας και της 

Φθιώτιδας, και 7,5 εκατοµ. Αξιοποιήθηκαν στη συντήρηση του στρατού. 

Το 1893, ο Χαρίλαος Τρικούπης δηλώνει την Τρίτη πτώχευση της χώρας. 

Υπάρχουν έξοδα για τον Κρητικό αγώνα και λαµβάνονται δάνεια για την 

κατασκευή σιδηροδροµικής γραµµής και οδικού δικτύου. Το 1897 ξεσπά πόλεµος 

και πρέπει να δοθεί αποζηµίωση 4.000.000 λιρών στην Τουρκία, καθώς 

ταυτόχρονα υπήρξε η εγκατάσταση οικονοµικού ελέγχου. 

Με τη Μικρασιατική καταστροφή ο ελληνισµός θα βρεθεί σε αµηχανία και 

σύγχυση. Από το 1924 έως το 1928, ο κοινοβουλευτισµός, βρίσκεται µε 12 

κυβερνήσεις, δηλαδή άλλη κυβέρνηση κάθε 4,5 µήνες. Το 1928 ο Βενιζέλος 

κερδίζει τις εκλογές, όπου η τετραετία θα είναι περίοδος κοινοβουλευτικής 

οµαλότητας. Τα επιτακτικότερα προβλήµατα είναι το προσφυγικό, η 

σταθεροποίηση της δραχµής, που η αξία της είχε πέσει στο δέκατο πέµπτο της 

προπολεµικής, και η φορολογική επιβάρυνση, η οποία είχε αυξηθεί κατά 37 φορές 

σε σχέση µε την προπολεµική.  

Από το 1924 µέχρι το 1930, εισέρρευσαν στην Ελλάδα 1,16 δισ. χρυσά φράγκα,εκ 

των οποίων το 78% ήταν δάνεια. Συγκεκριµένα συνοµολογήθηκαν εννέα 

εξωτερικά δάνεια, συνολικά 14,9 δισ. δρχ. Τα δάνεια αυτά προήλθαν από την 

Αγγλία κατά 48%, τις Η.Π.Α κατά 31% και τα υπόλοιπα σε µονοψήφια ποσοστά 

από Βέλγιο, Σουηδία, Γαλλία, Ολλανδία, Ελβετία, Αίγυπτο και Ιταλία. Έπειτα το 

1932 επήλθε η τέταρτη πτώχευση. 15 
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 (Ενθετο «ΔΑΝΕΙΑ – ΚΡΙΣΕΙΣ – ΧΡΕΟΚΟΠΙΕΣ», εφημεριδα ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ) 
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4.3) ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΧΡΕΟΥΣ 

 

 

Κατά τη δεκαετία του ’80, η κυβέρνηση χτίζει το απαιτούµενο κοινωνικό κράτος, αλλά 

ταυτόχρονα µειώνει τη φορολογία ανώνυµων εταιρειών και υψηλών εισοδηµάτων. 

Υιοθετεί τις προβληµατικές επιχειρήσεις σώζοντας θέσεις εργασίας. Κυρίως όµως 

σώζει τους ιδιοκτήτες τους.16 
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 «ΧΡΕΟΚΡΑΤΙΑ» εκδόσεις Α.Α ΛΙΒΑΝΗ 
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Το δηµόσιο έλλειµµα αυξάνεται κατά πολύ. Μαζί του αυξάνεται και το δηµόσιο χρέος. 

«Ήταν στα χρόνια της κυβέρνησης  µεταξύ 1990 – 1993, όταν άρχισε η διαχείριση του 

δηµοσίου χρέους να φεύγει σιγά-σιγά από την εσωτερική αγορά και να περνά  στους 

διεθνείς τραπεζικούς οίκους. 

Ως τότε η εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους ήταν υπόθεση ελληνική. Το κράτος εξέδιδε 

υψηλότοκα έντοκα γραµµάτια και οµόλογα, τα οποία αγόραζαν µαζικά οι εγχώριοι 

αποταµιευτές, απολαµβάνοντας υψηλές αποδόσεις. Οι Έλληνες αποταµιευτές 

χρηµατοδοτούσαν µαζικά το ελληνικό κράτος και απολάµβαναν εισοδηµάτων που κανείς 

άλλος δε µπορούσε να προσφέρει. Ήταν η χρυσή περίοδος των οµολογιούχων όταν στο 

υπουργείο Οικονοµικών, άρχισε να συζητείται µετ’ επιτάσεως η ανάγκη µετατόπισης της 

διαχείρισης του χρέους στο εξωτερικό, µε το επιχείρηµα ότι ο εσωτερικός δανεισµός ήταν 

βραχυχρόνιος και ως εκ τούτου ακριβός, ενώ η διεθνής αγορά επέτρεπε µεγαλύτερες 

διάρκειες δανεισµού και χαµηλότερο κόστος… Όταν µάλιστα στις αρχές του 1992 οι τύχες 

της οικονοµίας ανετέθησαν στον επόµενο υπουργό, το κλίµα υπέρ των ξένων οίκων έλαβε 

ακόµα µεγαλύτερες διαστάσεις, καθώς πέραν των άλλων, εισήχθησαν στην ελληνική 

πολιτική πραγµατικότητα και οι διεθνείς σύµβουλοι…»17  

Η κυβέρνηση συνεχίζει το δανεισµό. Το Μάαστριχτ επιβάλλει τις αγορές ως µέσο 

κάλυψης των ελλειµµάτων, απαγορεύοντας άλλες δυνατότητες δηµιουργίας χρήµατος
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Το χρέος εκτοξεύεται µε το µεγαλύτερο ετήσιο µέσο όρο ανόδου στην ελληνική 

ιστορία. 

 

 

Το ποσοστό του χρέους φαίνεται να υποχωρεί ελάχιστα. 

 

 

 

Το χρέος εκτινάσσεται και πάλι. 
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Στο τέλος της εφαρµογής του Μνηµονίου, το δηµόσιο χρέος θα αγγίζει το 167% του 

ΑΕΠ. » 

 

4.4) ΠΟΤΕ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΗΚΕ ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 

Ας εξηγήσουµε πρώτα τη διαφορά µεταξύ χρέους και ελλείµµατος. Κάθε χρόνο, η 

κυβέρνηση έχει έσοδα, τα οποία προέρχονται π.χ. από φόρους, και δαπάνες, όπως π.χ. 

την καταβολή µισθών στους δηµοσίους λειτουργούς. Αν οι δαπάνες υπερβαίνουν τα 

έσοδα, η κυβέρνηση σηµειώνει έλλειµµα και πρέπει να προχωρήσει σε δανεισµό. Έτσι 

δηµιουργείται χρέος. Επιπλέον, αν η κυβέρνηση έχει συσσωρεύσει χρέος από 

προηγούµενα έτη, κατά τα οποία λειτουργούσε σηµειώνοντας έλλειµµα, το έλλειµµα 

κατά το τρέχον έτος αυξάνει περαιτέρω το χρέος. Πρέπει να τονίσουµε ότι η σχέση 

µεταξύ χρέους και ελλείµµατος είναι αµφίδροµη: το έλλειµµα σε ένα δεδοµένο έτος 

αυξάνει το χρέος που έχει συσσωρευτεί από τα προηγούµενα έτη αλλά και το 

συσσωρευµένο χρέος των προηγούµενων ετών αυξάνει το έλλειµµα στο τρέχον έτος. 

Το δεύτερο συµβαίνει επειδή οι πληρωµές τόκων που αφορούν το χρέος, το οποίο έχει 

συσσωρευτεί από προηγούµενα έτη, αποτελούν δαπάνη κατά το τρέχον έτος και 

προστίθενται στο έλλειµµα αυτού του έτους.18 
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Ο Πίνακας 1 περιγράφει την ιστορική εξέλιξη του ελλείµµατος. Σε κάθε δεκαετία 

αναφέρουµε το έλλειµµα, το οποίο εκφράζεται ως ποσοστό του µεγέθους της ελληνικής 

οικονοµίας και υπολογίζεται κατά µέσο όρο στο διάστηµα των δέκα ετών. Το µέγεθος 

της οικονοµίας υπολογίζεται µε βάση το ΑΕΠ, δηλαδή την συνολική αξία των αγαθών 

και υπηρεσιών που παράγονται στην Ελλάδα. 

 

Πίνακας 1: ∆ηµόσιο έλλειµµα (Πηγή: ΟΟΣΑ) 

 

∆εκαετία 1960‐1969 1970‐1979 1980‐1989 1990‐1999 2000‐2009 

∆ηµόσιο 

έλλειµµα ως 

% επί του 

ΑΕΠ 

-0,6 1,2 1,2 8,4 5,9 

 

Κατά τις δεκαετίες του 1960 και 1970, η κυβέρνηση ουσιαστικά ισοσκέλιζε έσοδα και 

δαπάνες. Το έλλειµµα αυξήθηκε δραµατικά κατά τη δεκαετία του 1980: οι δαπάνες 

υπερέβησαν τα έσοδα σε ποσοστό 8,1% του ΑΕΠ κατά µέσο όρο, κάθε χρόνο κατά τη 

διάρκεια της συγκεκριµένης δεκαετίας. Το έλλειµµα παρέµεινε σε υψηλά επίπεδα κατά 

τις επόµενες δύο δεκαετίες. Η εξέλιξη του ελλείµµατος αντικατοπτρίζεται σε αυτήν του 

δηµοσίου χρέους. Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει το δηµόσιο χρέος στο τέλος κάθε 

δεκαετίας, ως ποσοστό επί του ΑΕΠ. 

Πίνακας 2: ∆ηµόσιο χρέος (Πηγή: ΟΟΣΑ) 

Έτος 1980 1990 2000 2009 

∆ηµόσιο χρέος 

ως % επί του 

ΑΕΠ 

26 71 101,5 115,1 
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Τα υψηλά ελλείµµατα στη δεκαετία του 1980 οδήγησαν σε δραµατική αύξηση του 

χρέους: το χρέος αυξήθηκε από 26% επί του ΑΕΠ, το 1980, σε ποσοστό 71% επί του 

ΑΕΠ, το 1990. Το χρέος συνέχισε να αυξάνεται κατά τις επόµενες δύο δεκαετίες ως 

αποτέλεσµα των αυξηµένων ελλειµµάτων, τα οποία βρίσκονταν σε υψηλά επίπεδα εν 

µέρει λόγω των πληρωµών τόκων επί του συσσωρευµένου χρέους.19 

 

4.5) ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΤΗΚΕ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 

Ο Πίνακας 3 παρουσιάζει κατά µέσο όρο την κατανάλωση και τις επενδύσεις ως 

ποσοστό επί του ΑΕΠ για κάθε δεκαετία. 

 

 

Πίνακας 3: Κατανάλωση και επενδύσεις (Πηγή: ΟΟΣΑ) 

 

∆εκαετία 1970‐1979 1980‐1989 1990‐1999 2000‐2009 

Κατανάλωση ως 

% επί του ΑΕΠ 

77,2 85,1 90,1 88,8 

Επενδύσεις ως 

% επί του ΑΕΠ 

30,7 23 20,6 22,6 

 

Σε σύγκριση µε τη δεκαετία του 1970, η κατανάλωση αυξήθηκε σηµαντικά κατά τη 

δεκαετία του 1980 ενώ οι επενδύσεις µειώθηκαν κατά το ίδιο περίπου ποσοστό (8% επί 

του ΑΕΠ). Αυτό σηµαίνει ότι οι Έλληνες πολίτες κατανάλωναν περισσότερο, ενώ 

µικρότερο ποσοστό δαπανούνταν για παραγωγικές επενδύσεις, όπως π.χ. την 

κατασκευή εργοστασίων και αυτοκινητοδρόµων. Και τα δύο αυτά φαινόµενα 

οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στην δραµατική αύξηση του δηµοσίου χρέους κατά την 

δεκαετία του 1980 και στον τρόπο µε τον οποίο δαπανήθηκαν από τις τότε κυβερνήσεις 

τα χρήµατα που αντλήθηκαν από το δανεισµό. Πράγµατι, το ποσοστό των χρηµάτων 

που δαπανήθηκε σε παραγωγικές επενδύσεις, δηλ. δηµόσια έργα υποδοµής, δεν 

ξεπέρασε το 25% του συνόλου. Το µεγαλύτερο µέρος των χρηµάτων δαπανήθηκε για 
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την αύξηση της µισθοδοσίας στον δηµόσιο τοµέα, δηλ. περισσότεροι δηµόσιοι 

υπάλληλοι και υψηλότεροι µισθοί, καθώς και για την αύξηση των συνταξιοδοτικών 

δαπανών, δηλ. περισσότεροι συνταξιούχοι και υψηλότερες συντάξεις. Η αύξηση της 

κατανάλωσης στον Πίνακα 3 οφείλεται στο γεγονός ότι οι παραλήπτες του κρατικού 

χρήµατος αύξησαν την κατανάλωσή τους, λόγω των υψηλότερων εισοδηµάτων τους. Οι 

επενδύσεις µειώθηκαν διότι υπήρχαν λιγότερα ιδιωτικά κεφάλαια για τη 

χρηµατοδότησή τους. Πράγµατι, η κυβέρνηση δανειζόταν πουλώντας οµόλογα στους 

Έλληνες πολίτες, οι οποίοι ουσιαστικά διαµοίραζαν τις αποταµιεύσεις τους µεταξύ 

οµολόγων που εκδίδονταν από την κυβέρνηση και οµολόγων ιδιωτικών επιχειρήσεων. 

Ως εκ τούτου, σηµειώθηκε µείωση των διαθέσιµων αποταµιεύσεων για τη 

χρηµατοδότηση παραγωγικών επενδύσεων από ιδιωτικές επιχειρήσεις. Και δεδοµένου 

ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των χρηµάτων που αντλούσε η κυβέρνηση εκδίδοντας 

οµόλογα δεν δαπανούνταν σε δηµόσια έργα υποδοµής, το σύνολο των παραγωγικών 

επενδύσεων του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα µειώθηκε.20 

 

 

4.6) ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΗ Η ΕΛΛΑ∆Α ΣΤΟΥΣ ΞΕΝΟΥΣ 

Το εξωτερικό χρέος της Ελλάδας, δηλαδή το ποσό που χρωστάει η Ελλάδα στους 

ξένους, ανερχόταν το 2009 σε ποσοστό 82.5% επί του ΑΕΠ. Σχετικά µε το πως 

συσσωρεύτηκε αυτό το µεγάλο εξωτερικό χρέος και πως συνέβαλλε σε αυτό το 

δηµόσιο χρέος, θα λέγαµε ότι µία χώρα συσσωρεύει εξωτερικό χρέος όταν η κυβέρνησή 

της ή ο ιδιωτικός τοµέας (δηλ. επιχειρήσεις και πολίτες) δανείζονται από ξένες 

τράπεζες. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, ο ιδιωτικός τοµέας δεν δανείστηκε από το Εξωτερικό, 

διότι οι αποταµιεύσεις των Ελλήνων επαρκούσαν για την κάλυψη των δανείων προς τον 

ιδιωτικό τοµέα. 

Αντίθετα όµως, ο εξωτερικός δανεισµός πραγµατοποιούνταν από την κυβέρνηση. Όταν 

µία χώρα δανείζεται από το εξωτερικό, καταναλώνει περισσότερο από ό,τι παράγει. Η 

επιπρόσθετη κατανάλωση προέρχεται από εισαγωγές, τις οποίες η χώρα  µπορεί να 

αγοράσει από τους ξένους, χρησιµοποιώντας τα χρήµατα µε τα οποία δανείζεται από 

αυτούς. 

Στην Ελλάδα, λοιπόν, οι Έλληνες πολίτες κατανάλωναν εισηγµένα αγαθά µε τα 
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χρήµατα που δανειζόταν η κυβέρνησή τους από το εξωτερικό. Τα χρήµατα του 

δανεισµού διοχετεύονταν από την κυβέρνηση στους πολίτες µε διάφορους τρόπους, π.χ. 

µέσω των µισθών των δηµοσίων υπαλλήλων, των πληρωµών σε προµηθευτές του 

κράτους, των συντάξεων που καταβάλλονταν στους συνταξιούχους. Λόγω των 

υψηλότερων εισοδηµάτων τους, οι πολίτες κατανάλωναν περισσότερο και στο σύνολό 

της η Ελλάδα κατανάλωνε περισσότερο από ό,τι παρήγαγε. 

Η Ελλάδα ήταν σε θέση να εισάγει περισσότερο από ό,τι εξήγαγε λόγω του εξωτερικού 

δανεισµού της. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, το ετήσιο ποσοστό 

δανεισµού ανερχόταν κατά µέσο όρο σε 4,1% επί του ΑΕΠ. Αν και αυτό το ποσοστό 

είναι υψηλό, αυξήθηκε ακόµη περισσότερο, προσεγγίζοντας το 10,2%, κατά τη 

δεκαετία του 2000. Και όπως ήταν αναµενόµενο, το εξωτερικό χρέος αυξήθηκε 

ραγδαία: ανήλθε από 42,7% επί του ΑΕΠ το 2000 σε ποσοστό 82,5% το 2009. 

Ο εξωτερικός δανεισµός αυξήθηκε διότι η Ελλάδα πραγµατοποιούσε εισαγωγές σε 

ακόµη µεγαλύτερο βαθµό σε σχέση µε τις εξαγωγές της και διότι οι µεταβιβάσεις από 

το εξωτερικό µειώθηκαν. ∆ύο είναι οι κύριοι παράγοντες που οδήγησαν στη µείωση 

των µεταβιβάσεων. Πρώτον, οι εισροές από την Ευρωπαϊκή Ένωση µειώθηκαν, καθώς 

εντάχθηκαν σε αυτήν φτωχότερες χώρες από την Ελλάδα και οι πόροι από τα πακέτα 

συνοχής ανακατανεµήθηκαν αναλόγως. ∆εύτερον, η Ελλάδα υποχρεώθηκε να πληρώνει 

µεγαλύτερους τόκους στο αυξηµένο εξωτερικό χρέος της. 

Με λίγα λόγια, η Ελλάδα χρεώθηκε περαιτέρω στους ξένους κατά τη δεκαετία του 2000 

διότι εισήγαγε ακόµη περισσότερο σε σύγκριση µε τις εξαγωγές της, παρόλο που 

δεχόταν µικρότερες εισροές κεφαλαίου από την Ευρωπαϊκή Ένωση και παρόλο που 

ήταν ήδη χρεωµένη. Αυτό  οφείλεται στο γεγονός ότι οι επενδύσεις αυξήθηκαν κατά τη 

δεκαετία του 2000, όταν διοργανώθηκαν και οι Ολυµπιακοί Αγώνες. Όµως  ο κύριος 

λόγος ήταν ότι οι Έλληνες πολίτες εξέφρασαν µικρότερη προθυµία αποταµίευσης κατά 

τη δεκαετία του 2000 καθώς τα επιτόκια ήταν χαµηλότερα και τα καταναλωτικά δάνεια 

των τραπεζών πιο άµεσα διαθέσιµα.21 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5.1)  ΤΑ ΑΙΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

Πρόσφατα πολλοί αναλυτές έχουν προσπαθήσει να αναλύσουν τις κύριες αιτίες της 

Ελληνικής οικονοµικής κρίσης. Στην πλειοψηφία αυτών των αναλύσεων µια σειρά από 

οικονοµικούς συντελεστές έχουν τονισθεί σαν οι κύριοι παράγοντες για την κρίση στην 

Ελλάδα. Ονοµαστικά, τα υψηλά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, η µη ορθολογική 

διαχείριση των δηµόσιων δαπανών, το τεράστιο δηµόσιο χρέος, η έλλειψη εξαγωγών, η 

έλλειψη ανταγωνιστικότητας, η φοροδιαφυγή είναι ορισµένες από τις αιτίες, που θα 

αναλύσουµε παρακάτω. 

Ξεκινώντας να αναλύουµε τα αίτια της οικονοµικής κρίσης, αξίζει να αναφερθούµε 

στην οµιλία, που δόθηκε από τον τότε πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήµο, σχετικά µε 

τους λόγους, που η Ελλάδα οδηγήθηκε σε αυτή την κατάσταση. Σύµφωνα λοιπόν µε 

δικά του λόγια, τονίζει ότι η Ελλάδα, κατά τα 2 τελευταία έτη, 2011 – 2012, ζει τη 

µεγαλύτερη κρίση της µεταπολεµικής περιόδου. Μια κρίση, που ξεκίνησε ως κρίση 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και δηµοσίου χρέους, εξελίχθηκε σε κρίση οικονοµική 

και κοινωνική και πλέον κυριαρχεί µία εθνική κρίση. 

Τα αίτια της κρίσης είναι πολλαπλά και αλληλένδετα, καθώς επίσης πολλοί και 

αλληλοεξαρτώµενοι είναι οι παράγοντες που έχουν συµβάλλει και εξηγούν την ένταση 

και τη διάρκεια της κρίσης, που βιώνουµε. 

Αρχικά, ως κύρια αιτία θεωρείται το γεγονός ότι για πολλά έτη το κράτος συστηµατικά 

δαπανούσε πολύ περισσότερα από τα έσοδά του. Το αποτέλεσµα ήταν να 

διαµορφωθούν τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα σε υψηλά και αυξανόµενα επίπεδα, 

κληροδοτώντας µας ένα τεράστιο δηµόσιο χρέος. Η επέκταση του κράτους πέραν των 

δυνατοτήτων του, η διόγκωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, ο υπερβολικός 

δανεισµός, είχαν ως συνέπεια να δηµιουργηθούν συνθήκες  υπερκαταναλωτισµού , να 

δαπανούµε πολύ περισσότερο από όσο παράγουµε και να διευρυνθεί σηµαντικά το 

έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών και ο εξωτερικός δανεισµός. 

Ακόµη µεγαλύτερη και από αυτήν την ίδια την διόγκωση του χρέους, υπήρξε η 

συσσώρευση του εµπορικού ελλείµµατος της χώρας (µεταξύ 1999 και 2008 είχαµε 

αύξηση χρέους κατά 144 δισ. ευρώ και συσσώρευση εµπορικού ελλείµµατος 167 δισ. 

ευρώ). Σηµειώνουµε, όµως, ότι από αυτή την παραγωγική αποδιάρθρωση υπήρξαν 
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κερδισµένοι. Πρώτοι µεταξύ αυτών οι χώρες του ευρωπαϊκού διευθυντηρίου, που 

προώθησαν αλµατωδώς τις εξαγωγές τους στην Ελλάδα –και πρώτη µεταξύ των 

πρώτων η Γερµανία.  Σε αυτό το σηµείο αξίζει να σηµειωθεί η δήλωση του επικεφαλής 

του Eurogroup  Ζαν Κλοντ Γιούγκερ: «Γνωρίζαµε τι συµβαίνει στην Ελλάδα αλλά δεν 

µιλούσαµε, γιατί Γερµανία και Γαλλία κέρδιζαν τεράστια ποσά». 

Η Ελλάδα, τουλάχιστον από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 συνάπτει δάνεια 

προκειµένου να πληρώσει τόκους προηγούµενων δανείων. Το δε κεφάλαιο των 

παλαιότερων δανείων δεν αποπληρώνεται, αντίθετα µετακυλίεται από χρονιά σε χρονιά. 

Αυτή τη λειτουργία ονοµάζουµε χρεοµηχανή. Ένα φαινόµενο που έχει συµβεί σε 

πολλές περιόδους στην ελληνική ιστορία. Επισηµαίνουµε ότι σε ολόκληρη την ιστορία 

του ελληνικού Χρέους τα επιτόκια δανεισµού ήταν υπερβολικά και πεδίο «τρελής» 

κερδοφορίας του µεγάλου κεφαλαίου. Στη χρεοµηχανή εντάσσονται, επίσης, οι 

διάφορες µεθοδεύσεις µε swaps και άλλα χρηµατιστηριακά κόλπα (περίπτωση 

Goldman Sachs). 

Ένας ακόµη παράγοντας στον οποίο εξαρτάται το δηµοσιονοµικό χρέος είναι η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Πρόκειται για την κορυφή του παγόβουνου της 

χρεοµηχανής. Με τη συνθήκη του Μάαστριχτ και το Σύµφωνο Σταθερότητας (Σ.Σ.) 

θεσµοθετήθηκε ότι κάθε κράτος απαγορεύεται να δανείζεται απ’ ευθείας από την ΕΚΤ. 

Αντίθετα, επιτρέπεται να δανείζονται απ’ ευθείας από την ΕΚΤ οι εµπορικές τράπεζες. 

Πρόκειται για προκλητική ρύθµιση, συνέπεια της οποίας ήταν οι εµπορικές τράπεζες 

(ξένες και ελληνικές) να επωφελούνται από τα χαµηλά επιτόκια της ΕΚΤ και ειδικά τα 

τελευταία χρόνια να δανείζονται από την ΕΚΤ µε επιτόκιο της τάξεως του 1% και να 

δανείζουν αυτά τα ποσά στο Ελληνικό ∆ηµόσιο µε επιτόκια της τάξεως του 5%. Η 

διαφορά καθαρό και εύκολο κέρδος για τις εµπορικές τράπεζες. Στο ζήτηµα αυτό, 

επίσης, είναι κρίσιµος ο ρόλος της Επιτροπής Λογιστικού Ελέγχου του Χρέους. 

Μία πρόσθετη αιτία που συνέβαλλε στην αύξηση του χρέους είναι οι εξοπλιστικές και 

στρατιωτικές δαπάνες, πραγµατοποιώντας επί δεκαετίες, αλόγιστες και διαδοχικές 

αγορές αεροσκαφών , φρεγατών και υποβρυχίων. Η περικοπή αυτών των δαπανών κατά 

50%, µόνο στη δεκαετία 1999-2008 εκτιµάται ότι θα µείωνε το δηµόσιο χρέος, το 2008, 

κατά περίπου 15%. 

Αξιοσηµείωτο είναι να αναφερθούµε στις δηµόσιες συµβάσεις, όπου ξένες πολυεθνικές, 

κατά καιρούς αναλάµβαναν συµβάσεις µε µεγάλα καπέλα (και 50% και 100%), 
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αναλαµβάνοντας  για παράδειγµα την κατασκευή αυτοκινητόδροµων και έργων όπως η 

Αττική Οδός και η Γέφυρα Ρίου Αντίρριου. Κορυφαίο παράδειγµα η Ολυµπιάδα του 

2004, µε επίσηµο κόστος 9,5 δισ. ευρώ και πραγµατικό πολύ µεγαλύτερο. Τα σκάνδαλα 

που έρχονται στην επικαιρότητα λόγω του ανταγωνισµού των επιχειρηµατικών οµίλων 

(όχι λόγω του κρατικού ελέγχου) είναι η άλλη όψη αυτών των συµβάσεων. 

Επιπλέον αιτία της κρίσης είναι οι ιδιωτικοποιήσεις. Το κράτος παραχωρεί το δηµόσιο 

πλούτο, σε πολύ χαµηλές τιµές, (ΟΤΕ, Εθνική Τράπεζα, Ιονική Τράπεζα, ∆ΕΗ κ.λπ.), 

ενώ παράλληλα χάνει µεγάλα έσοδα που θα είχε κάθε χρόνο. 

∆ιαµορφώθηκαν επίσης συνθήκες αδικαιολόγητης ευφορίας και επανάπαυσης και 

προσδοκίες που βαθµιαία βασίζονταν σε µια εικονική πραγµατικότητα. Παράλληλα, η 

χώρα µας συνεχώς ανέβαλλε κρίσιµες και αναγκαίες µεταρρυθµίσεις στο κράτος και το 

φορολογικό σύστηµα, στην κοινωνική ασφάλιση και το σύστηµα υγείας. 

Όσον αφορά το φορολογικό σύστηµα, µία εξίσου σηµαντική αιτία του ελλείµµατος 

στην Ελλάδα αποτελεί η φοροδιαφυγή. Πράγµατι, σε µία µέση ευρωπαϊκή χώρα, η 

κυβέρνηση συλλέγει το 13,4% του ΑΕΠ από άµεσους φόρους ενώ στην Ελλάδα 

συλλέγει µόνο το 7,9%, λόγω της φοροδιαφυγής.  

 

Πιο αναλυτικά, αν οι παρελθούσες κυβερνήσεις είχαν καταφέρει να συλλέξουν 

φόρους από όλους τους πολίτες σύµφωνα µε τα πραγµατικά τους εισοδήµατα, το 

έλλειµµα θα ήταν πολύ µικρότερο και η Ελλάδα δεν θα αντιµετώπιζε το σηµερινό 

πρόβληµα χρέους. Φυσικά, το έλλειµµα θα βρισκόταν σε χαµηλότερο επίπεδο ακόµη 

και παρά το φαινόµενο της φοροδιαφυγής, αρκεί η κυβέρνηση να µείωνε τις δαπάνες 

της. Ωστόσο, οι δαπάνες τις ελληνικής κυβέρνησης δεν βρίσκονται σε πολύ υψηλά 

επίπεδα σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, ενώ ζωτικοί τοµείς, όπως η παιδεία και η 

υγεία, υποχρηµατοδοτούνται. Εν ολίγοις, η πρώτη και κύρια επίπτωση της 

φοροδιαφυγής είναι ότι επιδεινώνει τα δηµόσια οικονοµικά και εµποδίζει την 

κυβέρνηση να παρέχει δηµόσιες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας. 

 

Μία δεύτερη και εξίσου σηµαντική επίπτωση της φοροδιαφυγής είναι η ανισότητα που 

προκαλεί στο φορολογικό σύστηµα. Ένας βασικός στόχος του φορολογικού 

συστήµατος είναι η αναδιανοµή του εισοδήµατος από τους πλούσιους και περισσότερο 

τυχερούς στους φτωχούς και λιγότερο τυχερούς. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω της 
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συλλογής υψηλοτέρων φόρων από τους πλούσιους και της χρησιµοποίησης των εσόδων 

για την παροχή δηµόσιων υπηρεσιών που ευνοούν εξίσου τους πλούσιους όσο και τους 

φτωχούς. Η φοροδιαφυγή υπονοµεύει αυτόν τον σκοπό διότι γίνεται κυρίως από τους 

πλούσιους: τα πλουσιότερα νοικοκυριά στην Ελλάδα φοροδιαφεύγουν περισσότερο από 

τα φτωχότερα, όχι µόνο σε απόλυτο µέγεθος αλλά και αναλογικά µε το εισόδηµά τους.  

 

Η αδικία που εισάγει η φοροδιαφυγή στο φορολογικό σύστηµα έχει µία σηµαντική 

πολιτική συνέπεια: υπονοµεύει την κοινωνική συνοχή και εµποδίζει την ικανότητα 

λήψης επώδυνων µεταρρυθµίσεων από την πλευρά της κυβέρνησης. Πράγµατι, οι 

µεταρρυθµίσεις εκλαµβάνονται ως ζηµιογόνες για τα φτωχότερα νοικοκυριά, τα οποία 

θεωρούν ότι επωµίζονται δυσανάλογο µερίδιο του φορολογικού βάρους. 

 

Η φοροδιαφυγή έχει µία επιπρόσθετη αρνητική επίπτωση, η οποία δεν αναφέρεται 

συχνά αλλά είναι εξίσου σηµαντική µε τις άλλες δύο: ενισχύει τη χαµηλή τεχνολογία 

και τις δραστηριότητες χαµηλής ανάπτυξης εις βάρος της υψηλής τεχνολογίας και των 

δραστηριοτήτων υψηλής ανάπτυξης. Πράγµατι, οι χαµηλές τεχνολογίες απαιτούν, κατά 

κανόνα, περιορισµένες επενδύσεις και εκτελούνται σε µικρή κλίµακα, π.χ. από 

αυτοαπασχολούµενους ή πολύ µικρές επιχειρήσεις, όπου η φοροδιαφυγή εντοπίζεται 

δύσκολα. Αντίθετα, οι υψηλές τεχνολογίες προϋποθέτουν µεγάλες επενδύσεις και 

εκτελούνται από µεγαλύτερες επιχειρήσεις, όπου η φοροδιαφυγή εντοπίζεται 

ευκολότερα. Η φοροδιαφυγή από αυτοαπασχολούµενους και πολύ µικρές επιχειρήσεις 

υποχρεώνει την κυβέρνηση να διατηρεί πολύ υψηλό φορολογικό συντελεστή, ούτως 

ώστε να συλλέγει τους φόρους από µεγαλύτερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν µπορούν να 

φοροδιαφύγουν εύκολα. Με αυτόν τον τρόπο εµποδίζεται η δηµιουργία µεγάλων 

επιχειρήσεων και χάνονται τα οφέλη που αυτές οι επιχειρήσεις µπορούν να αποφέρουν, 

όπως οι δραστηριότητες υψηλής ανάπτυξης και οι καλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας. 

 

Η φοροδιαφυγή έχει βαθιές ρίζες στην ελληνική οικονοµία και δεν µπορεί να 

εξαλειφθεί εύκολα. Παράλληλα, ένας από τους κύριους λόγους για τους οποίους η 

φοροδιαφυγή είναι βαθιά ριζωµένη είναι η έλλειψη κινήτρων για την πληρωµή των 

φόρων από τους πολίτες. Η ενδυνάµωση αυτών των κινήτρων µπορεί να µειώσει 

σηµαντικά τη φοροδιαφυγή. 

Τέλος, εξίσου σηµαντική αιτία θεωρείται η διαρκής απώλεια της ανταγωνιστικότητας 

της οικονοµίας της χώρας και κυρίως, η συνεχής διεύρυνση του δηµόσιου τοµέα, όπου 
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συνέχιζαν να προκαλούν ελλείµµατα, τα οποία χρηµατοδοτούνταν εύκολα από τις 

διεθνείς αγορές, σε πολύ χαµηλά επιτόκια. 

 

5.2)    ΠΟΙΟΙ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ  ΤΗΝ  

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 

1)  Οι ελληνικές κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών και το πολιτικό σύστηµα 

γενικότερα, επειδή: εξέθρεψαν και αποδέχθηκαν ένα σύστηµα πελατειακών 

σχέσεων στη διακυβέρνηση της χώρας, δεν έλαβαν µέτρα για την 

αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας, καθιέρωσαν την 

πρακτική των υψηλών δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, ανέχθηκαν την 

παραβατικότητα και τη σπατάλη του δηµοσίου χρήµατος και υπέκρυψαν τα 

πραγµατικά στοιχεία, όταν η βλάβη δεν ήταν ακόµη ανήκεστος. Ο παράγοντας 

αυτός, φέρει το µεγαλύτερο µέρος της ευθύνης. 

2)  Μερικές ιστορικές “ιδιαιτερότητες” του Ελληνικού Κράτους: ανάγκη 

διατήρησης υψηλών αµυντικών δαπανών, µη εκσυγχρονισµένη λειτουργία της 

δηµόσιας διοίκησης, αυξηµένο κόστος δηµιουργίας υποδοµών για τη χώρα, 

εκτεταµένα σύνορα µε µη κοινοτικές χώρες κατάσταση που οδηγεί σε αυξηµένη 

εισροή προσφύγων. 

3) Η Ευρωπαϊκή Ένωση, επειδή δηµιούργησε ένα ατελές νοµισµατικό σύστηµα, 

επειδή δεν υπήρξε αυστηρή (ή ακόµη και σοβαρή) στην εφαρµογή των κανόνων 

της, εναντίον των κρατών που τους παραβίαζαν, επειδή απέτυχε να αντιληφθεί 

τις ιδιαιτερότητες των κρατών που τη συνιστούν και δεν τις έλαβε υπ’ όψη της 

στην άσκηση της πολιτικής της και επειδή καθυστέρησε (και εξακολουθεί να 

καθυστερεί) δραµατικά στην εξεύρεση και την εφαρµογή πραγµατικών και 

βιώσιµων λύσεων. Ο παράγοντας αυτός φέρει σηµαντικό µέρος της ευθύνης. 

4) Η φυσιολογική και ιστορική εξέλιξη της διεθνούς οικονοµίας: η  απώλεια της 

ανταγωνιστικότητας των αναπτυγµένων χωρών σε σχέση µε τις αναπτυσσόµενες 

και η διαρκής αύξηση του ειδικού βάρους των αναπτυσσόµενων χωρών στη 

διεθνή οικονοµία. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασµό µε τα δραµατικά 

επιδεινούµενα δηµογραφικά στοιχεία των αναπτυγµένων χωρών, προκαλεί µία 

σειρά προβληµάτων τα οποία µοιραία µεταφέρονται στο σύνολο των χωρών 
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αυτών. Και όπως συµβαίνει πάντα, πρώτα πέφτουν οι πλέον “αδύναµες” χώρες, 

ενώ η κρίση µεταφέρεται και στις άλλες. Αυτό συνιστά µία αναπόφευκτη 

ιστορική εξέλιξη, την οποία δύσκολα µπορούν να ανατρέψουν οι αναπτυγµένες 

χώρες.22 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

6.1)  ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ 

Υπό µιαν έννοια όλοι µας είµαστε εκτεθειµένοι σε αυτή την κρίση, ακόµη και αν 

έχουµε µιαν απλή κατάθεση. Και αυτό διότι οι τράπεζες δεν τοποθετούν τα χρήµατα 

των καταθέσεών µας σε ένα θησαυροφυλάκιο, αλλά τα δανείζουν σε επιχειρήσεις και 

ιδιώτες, τα δανείζουν η µία στην άλλη ή τα επενδύουν σε κάθε είδους τραπεζικά και 

χρηµατιστηριακά προϊόντα προκειµένου να πάρουν µεγάλες αποδόσεις. Συνεπώς κάθε 

ένα ευρώ που έχουµε καταθέσει στις τράπεζες είναι δανεισµένο ή επενδυµένο κάπου. 

 

6.2) ΠΩΣ ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΑΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΑ   

ΧΡΗΜΑΤΗΣΤΗΡΙΑ ΣΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ 

Αξίζει να σηµειωθεί, ο τρόπος µε τον οποίο η οικονοµική κρίση µεταφέρεται από το 

σύστηµα των τραπεζών και καταλήγει να επηρεάσει τον κάθε πολίτη ως φυσικό 

πρόσωπο. 

Αρχικά, οι τράπεζες σταµατάνε να δίνουν δάνεια και αυξάνουν τα επιτόκια των δανείων 

που έχουν δώσει. Με αυτόν τον τρόπο, τα νοικοκυριά δυσκολεύονται να πληρώσουν τις 

δόσεις των στεγαστικών, των καρτών κτλ. και κατά συνέπεια οι τράπεζες αρχίζουν να 

κατάσχουν τα σπίτια και τα αυτοκίνητα. Έτσι, το κάθε νοικοκυριό φτάνει στο σηµείο 

να περιορίσει τα έξοδα του, µην έχοντας χρήµατα. 

Ταυτόχρονα, οι τράπεζες διακόπτουν τη χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων ή 

δηµιουργούν αύξηση των επιτοκίων τους. Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις 

δυσκολεύονται να πληρώσουν και  οδηγούνται σε απολύσεις. 

Παράλληλα, µε τη µείωση των πωλήσεων τους, εξαιτίας της µείωσης κατανάλωσης των 

νοικοκυριών, τα κέρδη τους περιορίζονται και περνάνε σε ζηµιές. Αρχίζουν τις 

απολύσεις  και τη µείωση µισθών, ενώ πολλές  επιχειρήσεις κλείνουν.  Όσοι χάνουν τη 

δουλειά τους δεν έχουν εισόδηµα για να καταναλώσουν ούτε για να πληρώσουν τα 

δάνειά τους. Η µείωση της κατανάλωσης συνεχίζεται προκαλώντας νέα κλεισίµατα 

επιχειρήσεων και νέα προβλήµατα στις τράπεζες, που συνεχίζουν να περιορίζουν τα 

δάνεια και ούτω καθ΄ εξής. 
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6.3)  ΠΟΙΟΙ ΚΛΑ∆ΟΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΕΧΟΥΝ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 

ΖΗΜΙΑ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

Τις µεγαλύτερες ζηµιές µέχρι στιγµής έχουν οι τράπεζες και η ναυτιλία. Οι µεν 

τράπεζες λόγω του ότι πρόκειται για πιστωτική κρίση, οι δε ναυτιλιακές διότι µειώθηκε 

ο όγκος του παγκόσµιου εµπορίου, έπεσαν οι τιµές των ναύλων και των καραβιών και 

ακρίβυναν τα δάνεια.  

Καθώς η ναυτιλία είχε γνωρίσει πρωτοφανή ανάπτυξη την τελευταία δεκαετία λόγω του 

υψηλού ρυθµού της παγκόσµιας οικονοµικής ανάπτυξης, έχει αποθέµατα ρευστού. 

Αλλά τα πράγµατα δεν είναι καλά διότι πλεονάζουν τη στιγµή αυτή τα καράβια και η 

ζήτηση παραµένει χαµηλή.  

Τεράστιες ζηµιές αντιµετωπίζουν όλες οι βιοµηχανίες και κυρίως οι 

αυτοκινητοβιοµηχανίες, αλλά και ο κλάδος της οικοδοµής και του real estate. Οταν 

αυτοί οι κλάδοι, που είναι οι σηµαντικότεροι της παγκόσµιας οικονοµίας, υποφέρουν, 

υποφέρουν µαζί τους και όλοι οι άλλοι, καθώς όλες οι οικονοµικές δραστηριότητες 

είναι απόλυτα συνδεδεµένες µεταξύ τους. 

 

6.4) ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ  ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Μια οικονοµική κρίση, όπως είναι λογικό, έχει πάρα πολλές συνέπειες σε αρκετούς 

τοµείς και ιδιαίτερα στον οικονοµικό. Όλοι µας παρατηρούµε στα ΜΜΕ, διάφορους 

οικονοµολόγους να αναφέρονται δικαιολογηµένα στα οικονοµικά προβλήµατα της 

χώρας. Αναλύουν την υπάρχουσα κατάσταση και προσπαθούν να βρουν τρόπους για 

την αποφυγή µιας πλήρους οικονοµικής αποτυχίας της χώρας. Ωστόσο, κανείς δεν 

αναφέρεται στις κοινωνικές επιπτώσεις που έχει η κρίση στους Έλληνες. 

Ξεκινώντας να αναλύουµε τις κοινωνικές επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης, εύκολα 

µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η ανεργία αποτελεί τον τοµέα που πλήττεται 

περισσότερο από τέτοιες καταστάσεις. Χιλιάδες άνθρωποι πρόκειται να χάσουν τις 

δουλείες τους εξαιτίας αυτής της νέας πολιτικής κατάστασης. Άνθρωποι µε οικογένειες 

και παιδιά δεν µπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες και να λύσουν τα 

βιοποριστικά τους προβλήµατα. Χιλιάδες νέοι άνθρωποι µε πτυχία και µη, βλέπουν ότι 
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δεν µπορούν να έχουν µια αξιοπρεπή ζωή. Οι περισσότεροι πτυχιούχοι δεν έχουν πλέον 

το δικαίωµα να δουν τους κόπους τόσων χρόνων πάνω σε σπουδές να πετυχαίνουν, 

τόσο σε επαγγελµατικό όσο και πνευµατικό επίπεδο. 

Η ανεργία στο τέλος του 2011, σύµφωνα µε τις έρευνες θα φτάσει το 22% που αποτελεί 

ποσοστό ρεκόρ. Η µόνη λύση για αυτούς τους ανθρώπους είναι η µετανάστευση, η 

οποία αποτελεί απόρροια του φαινόµενου της ανεργίας, καθώς και µία ακόµα 

µακροπρόθεσµη κοινωνική συνέπεια της οικονοµικής κρίσης. Οι νέοι άνθρωποι θα 

επιδιώξουν την πραγµάτωση των στόχων τους και των ονείρων τους σε άλλες χώρες 

του εξωτερικού εφόσον η γενέτειρα χώρα τους δεν µπορεί να γίνει αρωγός σε µια 

τέτοια διαδικασία. Επιπρόσθετα, έρευνες δείχνουν ότι αυξήθηκε το ποσοστό των 

ανθρώπων οι οποίοι καταφεύγουν σε κοινωνικά δίκτυα φροντίδας µε σκοπό να 

καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες. Η συµµετοχή των Ελλήνων στα συσσίτια της 

εκκλησίας αποτελεί το 40%. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι άνθρωποι οι οποίοι 

βρίσκονται κοντά στην ηλικία συνταξιοδότησης. 

Η εγκληµατικότητα είναι ένα άλλο κοµµάτι της κοινωνικής ζωής το οποίο επηρεάζεται 

εξαιτίας της οικονοµικής ύφεσης. Οι άνθρωποι για να ζήσουν θα προβούν σε 

εγκληµατικές πράξεις για να καταφέρουν να εξασφαλίσουν τα προς το ζην. Τέτοιες 

πράξεις µπορεί να είναι κλοπές, καθώς και ανθρωποκτονίες. Όταν συµβαίνουν τέτοια 

γεγονότα σε µια κοινωνία, καταρρέει το σύστηµα αξιών και το σύστηµα κοινωνικού 

ελέγχου αδυνατεί να ελέγξει την όλη κατάσταση. Πλέον, αρχίζουµε να µιλάµε για µια 

ζοφερή και χαοτική κοινωνική πραγµατικότητα. 

Ως υγεία, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας ορίζεται όχι µόνο η απουσία 

νόσου αλλά και η κατάσταση της ψυχοκοινωνικής ευεξίας. Έτσι λοιπόν γίνεται 

αντιληπτό ότι η οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις της θα επηρεάσουν τη σωµατική, 

ψυχική και κοινωνική υγεία. Η συµπεριφορά των ανθρώπων είναι ένα άλλο εξίσου 

σηµαντικό κοµµάτι το οποίο πλήττεται από την οικονοµική κρίση. Στην ιδέα της 

οικονοµικής κρίσης, οι άνθρωποι νιώθουν άγχος, ανασφάλεια και φόβο για το τι µέλει 

γενέσθαι. Στη συνέχεια, νιώθουν θυµό για αυτούς που έφεραν τη χώρα σε µια τέτοια 

κατάσταση. Η οικονοµική κρίση προκαλεί προβλήµατα στις διαπροσωπικές σχέσεις 

των ανθρώπων, όπως κοινωνικό αποκλεισµό, έριδες στο οικογενειακό περιβάλλον, 

δυσλειτουργικό χειρισµό δύσκολων καταστάσεων όπως το άγχος, αρνητικές σκέψεις. 

Επίσης σε σοβαρές καταστάσεις µπορεί να προκληθεί κατάθλιψη, καθώς και διάφορα 
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σωµατικά προβλήµατα (αϋπνίες, σωµατική ένταση). Το οικονοµικό χρέος είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας που προδιαθέτει σε κατάθλιψη. Τέλος, δεν πρέπει να 

ξεχνάµε ότι οι κακοί οικονοµικοί δείκτες είναι ανάλογοι µε την κακή υγεία, γι’ αυτό η 

φτώχεια θεωρείται διεθνώς η πρώτη αιτία θανάτου. 

Λόγω της οικονοµικής κρίσης, αυξάνεται και η θνησιµότητα. Η οικονοµική κρίση 

οδηγεί σε µία σηµαντική αύξηση του ποσοστού των αυτοκτονιών, η οποία σχετίζεται 

πάντα µε την αύξηση της ανεργίας. Όµως και τα γενικότερα ποσοστά θνησιµότητας του 

πληθυσµού, φαίνεται να επηρεάζονται από τις οικονοµικές δυσκολίες τις οποίες βιώνει 

µια χώρα. Σύµφωνα µε έρευνες που έγιναν στην Ευρώπη, η οικονοµική ύφεση 

επηρεάζει τα ποσοστά θνησιµότητας και παρατηρήθηκε ότι για κάθε αύξηση 1% στην 

ανεργία, υπάρχει αύξηση 0,8 % στις αυτοκτονίες. Η ζωή και η προσωπικότητα του 

σύγχρονου ανθρώπου βασίζονται πάνω στην εργασία και στην οικονοµική του 

κατάσταση. Η εργασία βοηθά κατά πολύ στη συγκρότηση της ταυτότητάς του, καθώς 

και της γενικότερης εικόνας του. Με αφετηρία τα προβλήµατα στην εργασία, 

ξεδιπλώνεται όλο το κουβάρι των κοινωνικών επιπτώσεων που έχει η οικονοµική κρίση 

στους ανθρώπους. 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών, διαπιστώθηκε τριπλασιασµός 

των ανασφάλιστων Ελλήνων, που δεν έχουν πρόσβαση σε γιατρούς και φάρµακα. 

Ειδικότερα, υπάρχει, ανισότητα προσβασιµότητας στους φορείς Υγείας και υπάρχουν 

άνθρωποι µε µισθό 500 ευρώ που σταµατούν τη φαρµακευτική τους αγωγή γιατί πρέπει 

να διαλέξουν µεταξύ των φαρµάκων και της καθηµερινής τους διατροφής 

 

6.5) ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Η συνεισφορά της εκπαίδευσης στη διαµόρφωση του ανθρώπου, αποτελεί τη βάση για 

µία κοινωνία σωστά δοµηµένη. Κατά συνέπεια, κάθε χώρα οφείλει να προφυλάξει το 

θεσµό αυτό.               

∆υστυχώς στη χώρα µας, το τελευταίο διάστηµα, τα αποτελέσµατα της οικονοµικής 

κρίσης, τόσο στην ποιότητα, όσο και στη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος σε 

όλες τις πτυχές και τις βαθµίδες του, πήραν σάρκα και οστά µε την ψήφιση 

συγκεκριµένων νοµοσχεδίων. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα, δυσµενείς επιπτώσεις  στο 

ανθρώπινο δυναµικό και σε θεσµούς και εκπαιδευτικές δοµές. 
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Πιο αναλυτικά, 

1) Οι περικοπές στους µισθούς, οι καταργήσεις των δώρων και των επιδοµάτων, το 

νέο µισθολόγιο – βαθµολόγιο, τα νέα όρια στο αφορολόγητο καθώς επίσης και 

οι έκτακτες εισφορές και τα διάφορα χαράτσια έφεραν σε δύσκολη οικονοµική 

θέση όλους τους εκπαιδευτικούς και κυρίως τους νέους, απαξιωτική για το ρόλο 

και το έργο που καλούνται να επιτελέσουν. 

 

2) Η δυνατότητα υποχρεωτικής απόσπασης των εκπαιδευτικών, εκ µέρους της 

διοίκησης, σε οποιοδήποτε µέρος της χώρας, σε συνδυασµό µε την υποχρεωτική 

τριετή παραµονή  των νεοδιόριστων στον τόπο του πρώτου διορισµού τους, 

έφερε αναστάτωση στη ζωή των εκπαιδευτικών, µεγαλώνοντας το άγχος και την 

αβεβαιότητα που αισθάνονται. Πλέον  πραγµατοποιήθηκε αλλαγή του µέτρου 

της υποχρεωτικής τριετίας και  µετατράπηκε σε διετία αλλά πάλι υποχρεωτική. 

Η λύση όµως εξακολουθεί να είναι η κατάργηση στο «υποχρεωτικό» και η 

πριµοδότηση στο «προαιρετικό» της παραµονής στον τόπο του πρώτου 

διορισµού. 

 

3) Οι συγχωνεύσεις και καταργήσεις σχολικών µονάδων µε την ταυτόχρονη 

αύξηση του αριθµού των µαθητών σε κάθε τµήµα δηµιουργούν µεγάλες 

σχολικές µονάδες και πολυπληθή τµήµατα που κάνουν αδύνατη την 

εξατοµικευµένη διδασκαλία, υποβαθµίζοντας ακόµη περισσότερο την 

παρεχόµενη εκπαίδευση. Αν στα παραπάνω προσθέσουµε και την κατάργηση 

της ενισχυτικής διδασκαλίας και της πρόσθετης διδακτικής στήριξης 

καταλήγουµε σε ένα αποτέλεσµα  εις βάρος των παιδιών που προέρχονται από 

ασθενέστερες οικονοµικά και κοινωνικά τάξεις. 

 

4) Το ύψος των δαπανών για την παιδεία που κυµάνθηκε στα χαµηλότερα επίπεδα 

όλων των εποχών και για το 2012 θα κυµανθεί, ακόµα πιο χαµηλά, στο 3,39 % 

του προϋπολογισµού, είχε ως αποτέλεσµα η φετινή σχολική χρονιά να κυλίσει 

µε σοβαρότατες ελλείψεις σε σχολικά βιβλία ανοίγοντας το δρόµο στην 

κατάργηση της δωρεάν παροχής συγγραµµάτων σε όλες τις βαθµίδες της 

εκπαίδευσης. 
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5) Ο θεσµός της αξιολόγησης των σχολικών µονάδων και η σύνδεση των 

αποτελεσµάτων µε τη χρηµατοδότησή τους, είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει την 

εκπαιδευτική διαδικασία σε µια προετοιµασία των µαθητών ώστε να µπορούν 

να ανταποκρίνονται στα τεστ αξιολόγησης κάτι που θα στερήσει από τους 

µαθητές την ουσιαστική και βαθιά γνώση την οποία θα αντικαταστήσει µε 

επιφανειακές και πρόσκαιρες δεξιότητες. 

 

6) Η έννοια του «Νέου Λυκείου» αποδείχτηκε ότι δεν είναι ούτε «Νέο» ούτε 

«Λύκειο» και η εφαρµογή του έχει παραπεµφθεί στο µέλλον αφού κι αυτός 

ακόµα ο τρόπος εισαγωγής στα ΑΕΙ και ΤΕΙ παραµένει αδιευκρίνιστος. 

Ωστόσο, προβλήµατα παρατηρούνται στα νέα αναλυτικά προγράµµατα και στα 

νέα σχολικά βιβλία. 

 

7) Το νοµοσχέδιο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση όχι µόνο δεν έλυσε προβλήµατα 

αλλά δηµιούργησε νέες κόντρες ανάµεσα στην ηγεσία του υπουργείου παιδείας 

και την πανεπιστηµιακή κοινότητα µε αποτέλεσµα το υπουργείο να επικαλείται 

την υποχρέωση της τήρησης της νοµιµότητας εκ µέρους των πανεπιστηµιακών 

δασκάλων αγνοώντας ουσιαστικά τους αντίθετους ισχυρισµούς περί 

αντισυνταγµατικότητας και αναποτελεσµατικότητας του συγκεκριµένου 

νοµοσχεδίου. 

 

8) Η ουσιαστική κατάργηση της δυνατότητας µετεγγραφών των φοιτητών µεταξύ 

των  διαφόρων ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας, θα στερήσει από πολλούς υποψήφιους 

φοιτητές το δικαίωµα να σπουδάσουν στο αντικείµενο που επιθυµούν αφού η 

οικονοµική τους δυνατότητα δεν θα το επιτρέπει. 

Όλα τα παραπάνω οδηγούν στη βαθµιαία υποβάθµιση και απαξίωση του εκπαιδευτικού 

µας συστήµατος κάνοντας ταυτόχρονα να µοιάζει µε ειρωνεία τη διαχρονική υπόσχεση 

των εκάστοτε υπουργών παιδείας ότι θα χτυπήσουν την παραπαιδεία και θα 

ελαχιστοποιήσουν τάχα τον αριθµό των νέων που επιλέγουν κάποιο πανεπιστήµιο του 

εξωτερικού για να σπουδάσουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

7.1) Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

Όταν εκδηλωθεί µία κρίση, ακολουθεί η οικονοµική ύφεση. Παράλληλα αυξάνεται η 

ανεργία και µειώνεται το εισόδηµα και οι τιµές όλων των αγαθών, µέχρις ότου η ύφεση 

φτάσει στο τέρµα της. 

Αµέσως µετά αρχίζει η ανάκαµψη, έστω και αν οι κυβερνήσεις του κόσµου δε λάβουν 

κανένα µέτρο για να την προκαλέσουν. Η ανάκαµψη οφείλεται στο γεγονός ότι πολλοί ( 

πρόσωπα ή εταιρείες) προσπαθούν να ωφεληθούν από τις χαµηλές τιµές των αξιών που 

τους ενδιαφέρουν, για παράδειγµα σε οικόπεδα, κτήρια, µετοχές, οµόλογα, µέσα 

παραγωγής, εργοστάσια ή εταιρείες που χρεοκόπησαν κ.λπ. 

Έτσι προκαλείται µία ζήτηση των εν λόγω αξιών και αρχίζει η αύξηση της τιµής αυτών. 

Στην αρχή η ζήτηση είναι χαµηλή, σταδιακά όµως ανέρχεται, ιδίως εάν υπάρχουν 

τράπεζες υγιείς, οι οποίες είναι έτοιµες, να προσφέρουν δάνεια, που καλύπτουν 

σεβαστό µέρος των αξιών, όπου φερέγγυοι πελάτες τους θέλουν να αγοράσουν. Όταν οι 

µηνιαίες πωλήσεις αξιών ( π.χ κατοικιών, µετοχών κ.λπ.) αναγόµενες σε ετήσιες 

φθάνουν στο επίπεδο των πωλήσεων προ της κρίσεως, τότε οι οικονοµίες των χωρών 

εισέρχονται στην ανάκαµψη. Ευνόητο, βέβαια, είναι ότι µε την ανάπτυξη των αγορών 

και την άνοδο των πραγµατοποιούµενων πωλήσεων αυξάνουν και οι τιµές των αξιών.23  

 

7.2)  ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η αντιµετώπιση της κρίσης δεν είναι εύκολη υπόθεση. Είναι βέβαιο ότι τα µέτρα για 

την αντιµετώπισή τους θα κριθούν για την αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητά 

τους και θα διδάσκονται ως ορθό ή ατυχές παράδειγµα στα πανεπιστήµια για πολλά 

χρόνια.  

Σήµερα, µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η κρίση απαιτεί την υιοθέτηση του 

κατάλληλου µείγµατος νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής και το συντονισµό 

σε διεθνές επίπεδο. Το κρίσιµο ερώτηµα, σε συνθήκες ελεύθερης οικονοµίας της 

                                                           
23

 Χριστόφορος Διακόπουλος, Ομ. Καθηγητής Οικονομικού Παν. Αθηνών, Περιοδ. «ΑΚΤΙΝΕΣ», αρ. 702 
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αγοράς, είναι πως εκείνοι που ευθύνονται για την κρίση θα πληρώσουν, χωρίς να 

υπάρξουν αδικαιολόγητες απώλειες στο παραγόµενο προϊόν (ΑΕΠ). 

Η νοµισµατική πολιτική αντέδρασε µε δύο τρόπους: χαλαρώνοντας τη στάση της, 

µειώνοντας τα επιτόκια και παρέχοντας ενέσεις ρευστότητας στο σύστηµα. Παράλληλα, 

διατέθηκαν αφειδώς δισεκατοµµύρια ευρώ, στερλίνες, γιέν και δολάρια από τις 

κεντρικές τράπεζες για την παροχή ρευστότητας στην διατραπεζική αγορά καθώς οι 

εµπορικές τράπεζες ήταν απρόθυµες να δανείσουν η µια στην άλλη. Τα περιθώρια 

επιτοκίων στους δείκτες Libor και Euribor παρέµειναν σε πολύ υψηλά επίπεδα, 

υπογραµµίζοντας την έλλειψη εµπιστοσύνης µεταξύ των τραπεζών. Τα µεγαλύτερα 

χρηµατιστήρια του πλανήτη γνώρισαν δραµατικές απώλειες το 2008, κοντά ή και άνω 

του 50%.24   

Σύµφωνα µε το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας, παρακάτω προτείνονται 

τρόποι, οι οποίοι θεωρούνται απαραίτητοι, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το 

πρόβληµα της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα. 

1) Στήριξη της αγοραστικής δύναµης των µεσαίων στρωµάτων και ενίσχυση 

των κοινωνικά ευάλωτων οµάδων. 

Εισοδηµατική ενίσχυση των χαµηλοσυνταξιούχων, χαµηλόµισθων και ανέργων 

Μείωση της φορολογίας των φυσικών προσώπων µε την εφαρµογή 

περισσότερων κλιµακίων στη βάση µιας προοδευτικής – αναλογικής κλίµακας 

µε τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας ώστε να µη δηµιουργούνται 

απώλειες στα εισοδήµατα των µισθωτών, ελεύθερων επαγγελµατιών και 

συνταξιούχων από την αύξηση του πληθωρισµού. 

Γενναιόδωρη ενίσχυση των γεννήσεων και της πολύτεκνης οικογένειας 

Ενίσχυση του οικογενειακού εισοδήµατος έµµεσα µε τη µείωση της 

παραπαιδείας και την αύξηση των δαπανών του κοινωνικού κράτους για 

παιδεία, υγεία, κοινωνική πρόνοια 

Προστασία των δανειοληπτών και της πρώτης κατοικίας µε αναχρηµατοδότηση 

ληξιπροθέσµων οφειλών κυρίως ευάλωτων οµάδων πληθυσµού που πλήττονται 

ιδιαίτερα λόγω της συγκυρίας και έχουν προβλήµατα αποπληρωµής, ευνοϊκά 

µέτρα για την αποπληρωµή των δανείων µε επιµήκυνση του χρόνου, και 

µείωση της ελάχιστης µηνιαίας δόσης, 

                                                           
24

 Γεώργιος Κουφάρης,(2010) , «H παγκόσμια οικονομική κρίση και οι χρηματιστηριακές αγορές». 

Περιοδικό Χρήμα, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2010 
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Κατάργηση πανωτοκιών µε ανώτατο όριο επιτοκίου για το τελικό ύψος των 

δανειακών απαιτήσεων 

Ανώτατο όριο επιτοκίων των πιστωτικών καρτών 

 

2) Στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας και των Μικρο-Μεσαίων 

Επιχειρήσεων. 

Αύξηση των ∆ηµοσίων επενδύσεων µε κατεύθυνση την παιδεία, τη βιώσιµη 

ανάπτυξη και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, 

τις παραγωγικές αναδιαρθρώσεις κλάδων και περιοχών που πλήττονται 

ιδιαίτερα από την κρίση µε στοχευµένα κίνητρα και χρηµατοδότηση σε 

δραστηριότητες εξοικονόµησης ενέργειας και για την ανάκτηση της 

βιωσιµότητας τους, 

την προώθηση περιφερειακών έργων µέσω της ΤΑ, 

άµεση προώθηση του ΕΣΠΑ µε προτεραιότητα στα συγχρηµατοδοτούµενα 

έργα (Σ∆ΙΤ) υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου και οφέλους, 

ενίσχυση των ΜΜΕ µε ανακατανοµή πόρων από τα διαρθρωτικά Ταµεία της 

ΕΕ και ενεργοποίηση πόρων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 

στήριξη της επιχειρηµατικότητας µε απλούστευση των γραφειοκρατικών 

διαδικασιών και τη χρήση των νέων τεχνολογιών 

 

 

3) Αντιµετώπιση της ανεργίας µε τη στήριξη της απασχόλησης και την 

επιδότηση της εργασίας αντί µόνο την επιδότηση των ανέργων. 

Στήριξη των επιχειρήσεων που διατηρούν τις θέσεις εργασίας µε κίνητρα και 

Χρήση επιδοτήσεων για κάθε νέα θέση εργασίας 

Ενίσχυση της κοινωνικής εργασίας µε πλήρη δικαιώµατα κοινωνικής 

ασφάλισης για στήριξη ανέργων και απολυµένων σε τοµείς που έχουν ανάγκη 

από ανθρώπινο δυναµικό όπως εργασία στο περιβάλλον, κοινωνική πρόνοια, σε 

ΤΑ κλπ 

Ενίσχυση των επιδοµάτων ανεργίας 

Άµεση διοχέτευση του ΕΣΠΑ στις ΜΜΕ για τη στήριξη της αγοράς και της 

ρευστότητας. 

 

4) ∆ηµοσιονοµική εξυγίανση και σταθερότητα 
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Εξορθολογισµό και αναδιάρθρωση των δηµοσίων δαπανών .Όσο σηµαντική 

είναι η µείωση των ελαστικών καταναλωτικών δαπανών που οδηγούν σε 

σπατάλη του δηµόσιου χρήµατος, τόσο σηµαντική είναι η αύξηση των 

παραγωγικών επενδύσεων µε κατεύθυνση τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα που 

δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας, 

Γενικευµένη εφαρµογή της τεχνολογίας µε στόχο ένα αποτελεσµατικό 

ελεγκτικό µηχανισµό για τον έλεγχο της φοροδιαφυγής και της 

παραοικονοµίας. Να προχωρήσει το συντοµότερο η διασταύρωση εσόδων και 

δαπανών για όλα τα στοιχεία. Οι τακτικοί φορολογικοί έλεγχοι των 

επιχειρήσεων να γίνονται µόνο ύστερα από διασταύρωση και έγκριση από τις 

Κεντρικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών και όχι µόνο µε απόφαση 

της τοπικής ∆ΟΥ, 

Αύξηση της φορολογίας από προσόδους κεφαλαίου που διανέµονται 

(µερίσµατα) και µείωση της έµµεσης φορολογίας µε στόχο την αντιστροφή της 

σχέσης αµέσων / εµµέσων φόρων , 

Φορολόγηση της µεγάλης ακίνητης περιουσίας συµπεριλαµβανοµένης και της 

εκκλησιαστικής περιουσίας στο πλαίσιο επιχειρηµατικής δραστηριότητα της. 

 

5) Μεταρρύθµιση του Φορολογικού Συστήµατος 

Κατάρτιση Προγραµµατικών Προϋπολογισµών ώστε να διασφαλιστεί η 

αποτελεσµατικότητα, η διαφάνεια και η λογοδοσία στη διαχείριση του 

δηµόσιου χρήµατος όπως επιτάσσει το σύνταγµα της χώρας, Θεωρείται ότι 

είναι πλέον πρόσφορος χρόνος για τη συνολική δοµική αλλαγή του 

φορολογικού συστήµατος , η οποία πρέπει να κινηθεί έξω από τη λογική 

του εξωραϊσµού του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου ώστε το φορολογικό 

σύστηµα να καταστεί βασικός µηχανισµός ανάπτυξης και αναδιανοµής του 

εισοδήµατος. Το ισχύον θεσµικό πλαίσιο διαµορφώθηκε κάτω από το βάρος 

των δηµοσιονοµικών προβληµάτων, επέτεινε τα πολύπλοκα γραφειοκρατικά 

προβλήµατα και αύξησε τη φοροδιαφυγή. Η αύξηση της φοροδιαφυγής 

δηµιούργησε µε τη σειρά της, µείωση των εισπράξεων και κενό στον 

Προϋπολογισµό. Η ανάγκη για την αναµόρφωση του φορολογικού 

συστήµατος πηγάζει από το γεγονός ότι το ισχύον σύστηµα έχει γίνει 

πολύπλοκο, µε µεγάλο κόστος διαχείρισης, είναι άδικο στην κατανοµή των 

φορολογικών βαρών, δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικό, που αδυνατεί να 
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εξαλείψει το έλλειµµα και να µειώσει δραστικά το ενοποιηµένο χρέος, της 

Γενικής Κυβέρνησης. Νοσεί από εκτεταµένη φοροδιαφυγή, καρκινοβατεί 

στην είσπραξη βεβαιωµένων χρεών και γενικά, δεν ανταποκρίνεται στις 

σηµερινές ανάγκες της οικονοµίας και του έλληνα πολίτη. 

Έλεγχος υλοποίησης του Προϋπολογισµού. Το εθιµικό γεγονός του ετήσιου 

προϋπολογισµού εκτός των άλλων αποδεικνύεται και από την απουσία 

µηχανισµών ελέγχου. Η επανειληµµένη και για τέταρτη φορά αναθεώρηση 

της εκτίµησης του ελλείµµατος, για το 2008 αλλά και στις προβλέψεις, για 

το 2009, το οποίο, για το πρώτο τρίµηνο του τρέχοντος έτους 

διαµορφώθηκε σε 1,9 δις, εκτός πλαισίου του προϋπολογισµού, καθώς  και 

η υπέρβαση των ετήσιων δανειακών αναγκών, καταδεικνύει την ανάγκη 

τακτικού και συστηµατικού ελέγχου υλοποίησης του. Η εκάστοτε 

κυβέρνηση οφείλει να δίνει στη δηµοσιότητα κάθε στοιχείο, για την πορεία 

των εσόδων και εξόδων και για την πορεία υλοποίησης του 

προϋπολογισµού, σε µηνιαία βάση από επιτροπή, στην οποία να 

συµµετέχουν επιστήµονες και κοινωνικοί φορείς µε τη σύνταξη διµηνιαίας  

έκθεσης, µε παρατηρήσεις, στις οποίες οι αρµόδιοι υπουργοί και υπηρεσίες 

οφείλουν να απαντούν σε εύλογο χρόνο. 

 

 

6) Κρατικός παρεµβατισµός και αυστηρό πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου του 

Χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά 

Ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών, µε αύξηση του µετοχικού 

τους κεφαλαίου 

Ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εποπτείας του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, σε ένα νέο διεθνές πλαίσιο, που θα ρυθµίζει 

τη χρηµατοπιστωτική λειτουργία, 

Πλήρη δηµόσιο έλεγχο της Εθνικής Τράπεζας και την ενίσχυση του ρόλου του 

δηµοσίου στο ΤΤ και την Αγροτική Τράπεζα, ώστε µε ένα ισχυρό πυλώνα 

δηµοσίου µετοχικού ενδιαφέροντος στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα να 

ενισχυθεί η παρέµβαση του δηµοσίου, στη χρηµατοπιστωτική λειτουργία και 

την κατανοµή των πόρων, στην ανάπτυξη της πραγµατικής οικονοµίας 
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Ενίσχυση της συµµετοχής του δηµοσίου στην Εθνική τράπεζα, για τη 

δηµιουργία ισχυρού πυλώνα δηµοσίου ενδιαφέροντος στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα 

 ∆ιαφάνεια στις συναλλαγές τιτλοποιηµένων προϊόντων και ανάπτυξη των 

οργανωµένων αγορών 

 Έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων υψηλής περιπλοκότητας, ώστε η 

ύπαρξη τους να δικαιολογείται για αντιστάθµιση κινδύνων από συναλλαγές στη 

πραγµατική οικονοµία και όχι για τη παραγωγή προµηθειών και την παραπέρα 

χρηµατοδότηση της χρηµατοοικονοµικής κερδοσκοπικής δραστηριότητας 

Οι οργανισµοί αξιολόγησης χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, εφόσον 

προσφέρουν πληροφόρηση και εκτιµήσεις στο κοινό είναι δηµόσια αγαθά και 

για αυτό θα πρέπει να έχουν δηµόσιο χαρακτήρα και να εποπτεύονται από τις 

εποπτικές αρχές 

Αυστηρό κανονιστικό πλαίσιο για την εταιρική διακυβέρνηση των τραπεζών 

Οι ροές των κεφαλαίων είναι διεθνείς, άρα ένα νέο πλαίσιο κανόνων και αρχών 

προϋποθέτει διεθνή συνεργασία. Ακόµη το µέγεθος, και η έκταση 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης επιβάλλει τη συνεργασία, για τη δηµιουργία 

ενιαίου εποπτικού πλαισίου και ευρωπαϊκού οργανισµού, για τον έλεγχο και 

την εποπτεία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

Νοµοθετική κατάργηση όλων των χρεώσεων, που έχουν κριθεί καταχρηστικές 

και παράνοµες από τα δικαστήρια 

 Κατάργηση των λεγοµένων εισπρακτικών εταιρειών ή τουλάχιστον, η 

δηµιουργία και η λειτουργία τους να υπαχθεί στον εποπτικό έλεγχο των αρχών 

εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, 

Ενίσχυση της ρευστότητας της πραγµατικής οικονοµίας µέσω του ΤΕΜΠΕ ή 

µέσω ειδικού Ταµείου αναχρηµατοδότησης των επιχειρήσεων 

 

7.3) Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΗΚΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΧΩΡΑ 

Προκειµένου οι Έλληνες πολίτες να έχουν πρόσβαση σε καλά αµειβόµενες θέσεις 

εργασίας και υψηλά εισοδήµατα, και αυτό να συµβαίνει σε βιώσιµη βάση, η οικονοµία 

πρέπει να είναι ανταγωνιστική.  

Αν η οικονοµία δεν είναι ανταγωνιστική και τα εισοδήµατα εξακολουθούν να είναι 

υψηλά, αυτό απαραίτητα σηµαίνει ότι χρήµατα εισρέουν από το εξωτερικό υπό µορφή 
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µεταβιβάσεων (π.χ. από την ΕΕ) ή εξωτερικού δανεισµού. Και στις δύο περιπτώσεις, τα 

υψηλά εισοδήµατα δεν είναι βιώσιµα, διότι οι µεταβιβάσεις της ΕΕ δεν θα υφίστανται 

για πάντα και ο εξωτερικός δανεισµός συνεπάγεται χαµηλά εισοδήµατα στο µέλλον. 

Οι επιδόσεις της Ελλάδας την τελευταία δεκαετία αποδεικνύουν τη σηµασία της 

ανταγωνιστικότητας. Ο Πίνακας 4 παρουσιάζει τη µέση ανάπτυξη του πραγµατικού 

ΑΕΠ την περίοδο 2000-8, την αλλαγή του ποσοστού ανεργίας κατά την ίδια περίοδο, 

και την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας το 2002 και το 2008. Το πραγµατικό ΑΕΠ 

προκύπτει από το ΑΕΠ λαµβάνοντας υπόψη τον πληθωρισµό, δηλ. υποθέτοντας ότι οι 

τιµές το 2008 ήταν οι ίδιες µε το 2000. Η ανταγωνιστικότητα υπολογίζεται βάσει του 

αριθµού των 27 χωρών της ΕΕ των οποίων ο δείκτης ανταγωνιστικότητας σύµφωνα µε 

το ∆ιεθνές Οικονοµικό Φόρουµ υπερβαίνει αυτόν της Ελλάδας. 

 

Πίνακας 10: Ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα κατά τη δεκαετία του 2000 (Πηγή: 

Eurostat, 

ΟΟΣΑ, WEF) 

 Μέση 

ανάπτυξη 

του 

πραγµατικού 

ΑΕΠ, 2000‐8 

Αλλαγή του 

ποσοστού 

ανεργίας, 2000-8 

Κατάταξη µε 

βάση την 

ανταγωνιστικό‐ 

τητα µεταξύ 

των 27 χωρών 

της ΕΕ 

το 2002 

Κατάταξη µε 

βάση την 

ανταγωνιστικό‐ 

τητα µεταξύ 

των 27 χωρών 

της ΕΕ 

το 2008 

Ελλάδα 3,9% -4,0 17 26 

Μέσος όρος 

των 

27 χωρών της 

ΕΕ 

2,0% -2,2 14 14 

 

Κατά τη χρονική περίοδο 2000-8, η Ελλάδα αύξησε το ΑΕΠ της µε ρυθµό διπλάσιο του 

µέσου όρου των 27 χωρών της ΕΕ και µείωσε το ποσοστό της ανεργίας µε επίσης 

διπλάσιο ρυθµό. Η ταχεία αύξηση του ΑΕΠ αντικατοπτρίστηκε και στα εισοδήµατα, τα 
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οποία αυξήθηκαν ταχύτερα στην Ελλάδα από ότι στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 

Όπως όµως έγινε σαφές κατά την πρόσφατη κρίση, αυτός ο ρυθµός ανάπτυξης δεν ήταν 

βιώσιµος διότι δεν οφειλόταν σε βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Πράγµατι, η 

ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας, η οποία ήταν ήδη χαµηλή εντός της ΕΕ στην αρχή της 

τελευταίας δεκαετίας, µειώθηκε ακόµη περισσότερο. Για παράδειγµα, το 2002, οκτώ 

χώρες στην ΕΕ των 27 µελών ήταν λιγότερο ανταγωνιστικές από την Ελλάδα. Το 2008, 

υπήρχε µόνο µία (η Βουλγαρία). 

Η ανάπτυξη και η δηµιουργία θέσεων εργασίας την περίοδο 2000-8 οφειλόταν κυρίως 

στα χρήµατα που δανειζόταν οι κυβερνήσεις από το εξωτερικό και µε τα οποία 

τροφοδοτούσαν την οικονοµία. Πιο συγκεκριµένα, κάποια από τα χρήµατα αυτά 

δαπανήθηκαν σε δηµόσιες υποδοµές, προκαλώντας έτσι αύξηση της δραστηριότητας 

και δηµιουργία θέσεων εργασίας στον κατασκευαστικό κλάδο. Η ανάπτυξη και η 

δηµιουργία θέσεων εργασίας µεταφέρθηκαν και σε άλλους τοµείς της οικονοµίας, 

καθώς όσοι απολάµβαναν αυξηµένα εισοδήµατα ξόδευαν περισσότερο σε άλλα αγαθά 

και υπηρεσίες. Για παράδειγµα, όσοι απασχολούνταν στον κατασκευαστικό κλάδο 

µπορούσαν να ξοδεύουν περισσότερα χρήµατα σε διακοπές, αυξάνοντας έτσι τη 

δραστηριότητα και δηµιουργώντας θέσεις εργασίας στον τουριστικό κλάδο, και ούτω 

καθεξής. 

Ο εξωτερικός δανεισµός δεν αποτελεί πλέον επιλογή για την Ελλάδα. Η χώρα πρέπει να 

αποπληρώσει το χρέος της. Το γεγονός αυτό προκαλεί µεγάλη ανησυχία, δεδοµένου ότι 

η διαδικασία που περιγράφηκε στην προηγούµενη παράγραφο µπορεί να αντιστραφεί, 

δηλ. να σηµειωθεί συρρίκνωση των θέσεων εργασίας και των εισοδηµάτων για ένα 

µεγάλο χρονικό διάστηµα. Η αρνητική ανάπτυξη έχει ξεκινήσει ήδη: για παράδειγµα, 

το πραγµατικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε το 2009. 

Η µόνη λύση για την αποφυγή µιας παρατεταµένης κρίσης στην Ελλάδα και για την 

αύξηση των εισοδηµάτων σε βιώσιµη βάση, έγκειται στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. Το µόνο πλεονέκτηµα που προκύπτει από την 

απογοητευτικά χαµηλή ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας είναι ότι υπάρχει µεγάλο 

περιθώριο βελτίωσης και ανάπτυξης.25 

 

 

                                                           
25

 www.greekeconomistsforreform.com 
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7.4) ΤΡΟΠΟΙ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ Η 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Μία οικονοµία είναι ανταγωνιστική όταν επιτρέπει στις επιχειρήσεις και στους 

εργαζόµενους να είναι παραγωγικοί. Όταν η παραγωγικότητα είναι υψηλή, οι 

επιχειρήσεις µπορούν να πληρώνουν υψηλούς µισθούς, και έτσι τα εισοδήµατα είναι 

υψηλά. Επιπλέον, η οικονοµία είναι σε θέση να προσελκύσει επενδύσεις από ξένες 

επιχειρήσεις, γεγονός που δηµιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας και αυξάνει 

περαιτέρω τα εισοδήµατα.  

Ο κύριος παράγοντας που καθορίζει την ανταγωνιστικότητα είναι το σύνολο των 

κανόνων που διέπουν τη λειτουργία των αγορών. Αυτοί οι κανόνες πρέπει να προωθούν 

τον ανταγωνισµό, τις επενδύσεις και την επιχειρηµατικότητα. Κανόνες που έχουν 

σχεδιαστεί καλά και εφαρµόζονται αυστηρά µπορούν να καταστήσουν µία χώρα 

ανταγωνιστική και εύπορη. 

Η χαµηλή ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας δεν οφείλεται στην έλλειψη κανόνων. 

Πράγµατι, η Ελλάδα κατατάσσεται στις χώρες µε το πιο περιοριστικό ρυθµιστικό 

πλαίσιο. Πολλές από τις ρυθµίσεις δηµιουργούν σοβαρά εµπόδια στον ανταγωνισµό, τις 

επενδύσεις και την επιχειρηµατικότητα και πρέπει να καταργηθούν. Παράλληλα, οι 

λίγες ρυθµίσεις που προωθούν την εύρυθµη λειτουργία των αγορών δεν εφαρµόζονται 

όσο αυστηρά απαιτείται. Αυτό πρέπει επίσης να αλλάξει. 

Ένας πρόσθετος λόγος είναι η απροθυµία λήψης µεταρρυθµίσεων, γεγονός το οποίο  

οφείλεται εν µέρει σε πολιτικές πιέσεις από µειοψηφίες, που θα ζηµιωθούν από 

συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις. Για παράδειγµα, ρυθµίσεις που απαγορεύουν την 

είσοδο σε έναν βιοµηχανικό κλάδο ή επάγγελµα και ως εκ τούτου εµποδίζουν τον 

ανταγωνισµό, ωφελούν τις επιχειρήσεις του συγκεκριµένου κλάδου ή τα µέλη αυτού 

του επαγγέλµατος, διότι τους επιτρέπουν να χρεώνουν υψηλές τιµές. Εποµένως, οι 

εκπρόσωποι του κλάδου ή του επαγγέλµατος ασκούν πολιτικές πιέσεις, ώστε 

να διατηρηθεί το υπάρχον ρυθµιστικό πλαίσιο. 

Επιπρόσθετος λόγος για τον οποίο η µεταρρύθµιση του ρυθµιστικού πλαισίου δεν 

αποτελεί προτεραιότητα στην πολιτική ατζέντα είναι ότι το ευρύτερο κοινό δεν έχει 

κατανοήσει πλήρως τα πλεονεκτήµατά της. Αυτό συµβαίνει, διότι, επικρατεί η 

αντίληψη ότι οι αγορές πρέπει να λειτουργούν κάτω από ένα πολύ περιοριστικό 

ρυθµιστικό πλαίσιο, γιατί προκαλούν ανεπιθύµητα αποτελέσµατα όταν λειτουργούν πιο 

ελεύθερα. 
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Σε συνδυασµό µε τη θέσπιση σωστών κανόνων λειτουργίας των αγορών, απαραίτητο 

συστατικό για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας είναι ένα µορφωµένο εργατικό 

δυναµικό: µε αυτόν τον τρόπο αυξάνεται η παραγωγικότητα των υπαρχουσών 

επιχειρήσεων και προσελκύονται νέες, ιδιαίτερα όσες απασχολούνται στον τοµέα των 

προηγµένων τεχνολογιών και δραστηριοτήτων υψηλής ανάπτυξης. 

Μία βελτίωση στην παιδεία θα αποφέρει καρπούς µόνο αν συνδυαστεί µε 

µεταρρύθµιση του ρυθµιστικού πλαισίου που θα διευκολύνει τη λειτουργία 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Σε διαφορετική περίπτωση, οι επιχειρήσεις προηγµένων 

τεχνολογιών και υψηλής ανάπτυξης δεν θα δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα αλλά αντί 

αυτού πολλοί Έλληνες που θα εργάζονταν σε τέτοιες επιχειρήσεις θα µεταναστεύσουν 

στο εξωτερικό. 

 Η προσέλκυση επιχειρήσεων (µέσω της µεταρρύθµισης του ρυθµιστικού πλαισίου) θα 

εµποδίσει τη µετανάστευση εξειδικευµένου δυναµικού από την Ελλάδα ενώ παράλληλα 

θα έχει ως αποτέλεσµα την επιστροφή µορφωµένων Ελλήνων που µετακινήθηκαν στο 

εξωτερικό αναζητώντας καλύτερες ευκαιρίες για την καριέρα τους.26 

 

 

  

 

                                                           
26

 www.greekeconomistsforreform.com 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι οικονοµικές πολιτικές των τριών τελευταίων δεκαετιών, έφεραν την Ελλάδα στα 

πρόθυρα της χρεοκοπίας. Μεταρρυθµίσεις που εφαρµόστηκαν σε άλλες χώρες πολλά 

χρόνια νωρίτερα, στην Ελλάδα συνεχώς αναβάλλονταν. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η 

χώρα να βρεθεί µε ένα µη παραγωγικό δηµόσιο τοµέα, ένα αναποτελεσµατικό σύστηµα 

συλλογής φόρων, ένα µη βιώσιµο συνταξιοδοτικό σύστηµα και µε µία χαµηλή 

ανταγωνιστικότητα, που συνεχώς και µειώνεται. 

Υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις  στην παιδεία, µε τους νέους να αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες κατά την είσοδο τους στην αγορά εργασίας, καθώς το ρυθµιστικό πλαίσιο 

αποθαρρύνει τις επενδύσεις και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Κατά συνέπεια, αν η 

Ελλάδα δεν µεταρρυθµίσει άµεσα την οικονοµία της, υπάρχει κίνδυνος ένα µεγάλο 

µέρος της νέας γενιάς, να µεταναστεύσουν στο εξωτερικό, χάνοντας µε αυτόν τον 

τρόπο δηµιουργικά και επιχειρηµατικά άτοµα. 

Ωστόσο, µε τη τρέχουσα κατάσταση στην Ελλάδας υπάρχει περιθώριο βελτίωσης, 

έχοντας ως εργαλείο συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις ,που θα επιτρέψουν στη χώρα να 

ανακτήσει το χαµένο έδαφος.  
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